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a transiivaniai kiralut helytartókat 

a debreceni 
(BUCURESTI.) A királyi helytartók 

beiktatása Transilvania területén a 
következő sorrendben történik meg: 
Augusztus 19-én Alba-lulian Papp Da- 
nila ny. tábornok alba-iuliai rezidens 
beiktatása. Augusztus 19-én Clujon Al. 
Hanzu ny. tábornok, a somesi helytar- 
té fejének beiktatása. Augusztus 
20-án Timisoaran pedig dr. Al. Martha 
a timisi kerület helytartójának beikta- 
tisa. A beiktatási ünnepségek méltó 
keretek között fognak megtörténni dr. 
Miron Cristea patriárka, Armand Cali- 
nescu belügyminiszter és a kormány 
más tagjainak jelenlétében. Timisoaran 
Martha királyi rezidens hivatalát már 
átvette és a fogadó ü többek 
között ezeket mondotta: „Mindenkitől 
őszinteséget és odaadást kérek. Azok 
számára pedig, akik a sötétben dolgoz- 
nak, a megvetés és a törvény szígora 
jut osztályrészül. 
Ugyanakkor lasiból jelentik, hogy 
M. Negruzzi ny. tábornok, a pruti ke- 
fület rezidense odaérkezett és felvette 
az érintkezést a helyi közigazgatási 
hatóságok vezetőivel. Ugyanez történt 
Galatiban is ahol a Duna (Dunarea) 
kerület rezidense, V. Cadere járt el 
hasonlóképen. 

Az uj közigazgatási törvény átmeneti 
intézkedései alapján a belügyminiszter 
bizottságot alapitott, amely az uj köz- 
igazgatási rendszer gyakorlati irányel- 
veit tanulmányozza Calinescu belügy- 
miniszter irányitása mellett. A bizott- 
ság munkálatait három hónap alatt be- 
fogja fejezni. 

A KORMÁNY EGYÉB INTÉEZ- 
KEDÉSEI 

(BUCURESTI.) A hivatalos lap leg 
utóbbi számában királyi törvényrende- 
letet közöl, amely augusztus 15-ével 
kezdődően a tengerészeti tisztikarban 
nagyszámu előléptetést eszközölt. 
Ugyanakkor jelentik, hogy Calinescu 
elügyminiszter döntést irt alá, amely 

a központi rendőrs ségi vezérigazgatóság 
adminisztrativ személyzetében augusz- 
tus elsejével különböző előléptetéseket 
ejtett meg 

Ugyancsak Calinescu miniszter, mint. 
A nemzetnevelésügyi tárca birtokosa, a 
megszüntetett iskolák növendékei nek 
más iskolákba való beosztását, illető- 
leg uj elosztási tervezetet létesitett, 
Ervelemmel arra, hogy a megs szüntetett 
iskolák növendékei a lehetőségig a leg- 
özelebbi megmaradt iskolák keretei- 
fen ny erjenek becsztást. A miniszté- 

Hum ugyanakkor szétküldötte az összes 
iskolák igazgatóinak az uj tanévre 
eprekélt iskolai és kézikönyvek jegyzé 

ki 

2*. Antal magyar államtitkár 
alminiszter meleghangu részv 

és Titeanu sajtóügyi 
éttáviratokat váltottak 

repülőkatasztrófából kifoyélas 
deletet közöl, amely szerint az augusz- 
tus havi nyugdijietmények fizetések és 
egyéb állami rendezmények kiegyenli- 
tésére 1.093,709.000 lejt utal ki, amely- 
ből a nyugdijakra 185,160.167 lej jut. 
A fizetések és nyugdijak folyósitását 
augusztus 20-ával kezdik meg az or- 
szágban. 

TITEANU PROPAGANDAÜGYI 
ALMINISZTER ÉS DR. ANTAL 

pagandaügyi államtitkár a Debrecen 
melletti repülőszerencsétlenségből ki- 
folyólag, amelynél hét magyar ujság- 
iró életét vesztette, meleghangu részvét 
táviratot küldött dr. Antal István ma- 
gyar államtitkárnak, aki most ugyan- 
csak táviratban válaszolt és rendkivüli 
szivélyes hangon köszönte meg az al- 
miniszternek, illetve a román sajtó ne- 
vében kifejezett őszinte részvétnek ki- 
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zet augusztus 3-án Giurgiuból utnak 
indult légi karavánja tegnap ide érke- 
zett és rendkivül meleg fogadtatásbarn 
részesitették. 

BIZTATÓAN ALAKUL A TER- 
MÉNYÉRTÉKESITÉS HELY- 
ZETE 

(BUCURESTI.) A Viitorul az általá- 
nos gazdasági helyzettel foglalkozik. 
Megállapitja, hogy a kormánvnak a 
terményértékesitést elősegitő politikája 
elkerülhetővé teszi a gabonaárak na- 
gyobb esését, bár a gabonakivitel iránt 
még nincs tulnagy érdeklődés. A szö- 
vetkezeti és egyéb vásárlások a gabona 
piacon mégis kedvezőbb helyzetet te- 
remtettek. Ezideig nyolcezer vagon gabo 
nát vásároltak meg. Az uj termésből 
egyébként nagyobb kinálatok még nem 
történtek. Az érdekeltek most várják 
a külföldi kiviteli ajánlatokat és álta- 
lában meg lehet állapitani, hogy a ter- 
ménypiac jövő kilátásai elég kedvezően 
alakulnak. Ugyanekkor Bucurestiből 
jelentik, hogy a tőzsdéken a háromna- 
pos szünet után ujból élénk forgalom 

MAGYAR AÁLLAMTITKÁR nyilvánitósát AGOROK LÉGI mutatkozik, de az árak általában igen 
TÁVIRATVÁLTÁSA RARAVÁNA szilárdak. 

(BUCURESTI) Titeanu sajtó és pro-I (CONSTANTA.) Az zásőr zerve 

A világpolitikai helyzet az optimiz- 
mus és pesszimizmus álláspontja között 
ingadozik. A csehszlovákiai helyzet 
megoldatlansága, a spanyol köztársasá- 
giak között fellépett egyenetlenségek 
ügye és más egyéb kérdések általában 
ideges hangulatot teremtettek. A hely- 
zetről pontos képet adnak alábbi jelen- 
téseink: 

LEMONDOTT A NEGRIN- 
KORMÁNY 

(BARCELONA.) A Negrin-kormány 
lemondott. A lemondásra a baszkokat 
és katalánokat képviselő miniszterek 
közötti ellentétek szolgáltattak okot, 
továbbá a hadügyi és igazságügyi mi- 
niszterek közötti nézeteletérések. A 
barcelonai köztársasági kormány Pá- 
risba érkezett lapja, a „Vanguardia" 
szerint szó van arról, hogy egy uj kor- 
mány alakul, amelyben Marcelino Do- 
mingo, Companis, Largo Cavalero, 
Basteiro, Prieto, Alvarez, Del Vajo és 
Negrin foglalnának helyet. Az uj kor- 
mánynak általában mérsékeltebb szo- 
cialista jellege lesz. A kormányválság 
megoldását sürgősen keresztül akarják 
vinni, mert a késlekedés a hadmüvele- 
tekre kedvezőtlen kihatással lehetne. 

FRANCOÉK VÁLASZOLTA 
Ugyanakkor Burgosból jelentik, hogy 

a spanyol nemzeti kormány tegnap 
adta át Hodgson angol ügyvivőnek a 
Franco-kormány válaszát az önkénte- 

A hivatalos lap királyi törvényren- sek visszahivására vonatkozó angol 

Lemondottaspanyolközl a0i Ormál 
és helyén mérsékeltebb a net alakul 

Megha Hiünka páter, a tól nmeppárt jeje - 
emberi összpontos a nagy hadatakorilalokon - ismet leszüliebbe vált 
Távolkeleten - Némelorszás vamszól ésé 

jegyzék ügyében. A közelebbi részletek 
hiányoznak arról, hogy a jegyzék mi- 
lyen álláspontot foglal el. 

A FRONTOKON.. 
A frontokról érkezett jelentések sze- 

rint a kormánycsapatok több helyen 
kisebb-nagyobb sikereket arattak. 
Madridban pedig egy, az egyetemi ne- 
gyedben fekvő épületet aláaknáztak és 
az épület, amelyben számos spanyol 
nemzeti katona volt, összedőlt. Az épü- 
letben levő katonák hir szerint mind 
elpusztultak. Perpignani jelentés sze- 
rint a francia határ közelében tegnap 
négy spanyol köztársasági repülőgép 
tünt fel, de ezeket a francia légvédelmi 
ütegek tüzelése gyors visszavonulásra 
kényszeritettee A nemzeti csapatok 
szintén kisebb-nagyobb sikereket és légi 
bombázásokat jelentenek. 

MEGHALT HLIN TER 
(PRÁGA) HUnka páter, a tót nép- 

párt vezére, a tót autonomista mozga- 

lom ismert feje 75 éves korában tegnap 
éjjel 11 óra 6 perckor meghalt. Hiinka 
hosszabb ideje gyengélkedett és az 
utóbbi időben állapota annyira válsá- 
gosra fordult, hogy orvosai nem biztak 
megmentésében. Előrehaladott kora 
mellett sulyos sziv- és gyomorbaja volt, 
amely végül is megölte. Halála a tót 
függetlenségi mozgalmak rendkivül 
sulyos vesztesége. . 

RUNCIMAN TOVÁBB TÁRGYAL 
(PRÁGA.) Runciman lord nagyfon- 

Némciország állitólag másfielmillió 
a helyzet 

éti szeretme letrehozni Masyarorszással 
tosságu tárgyalásait tovább folytatja. 
Az angol politikus tegnap délután Be- 
nes államfőnél tett hosszabb látogatást, 
estepedig ujból a szudétanémetek kép- 
viselőivel tárgyalt. A csehszlovák poli- 

tikai életben egyébként rendkivül nagy 
élénkség tapasztalható. A helyzettel 
legutóbb több csehszlovák miniszter 
foglalkozott. Bechyne miniszterelnök- 
helyettes brünni beszédében hangoztat- 

ta, hogy „ha egyedül Csehszlovákiától 
függne, Középeurópában állandó lenne 
a béke". Machnik hadügyminiszter a 
hadnagyavatási ünnepségeken hang- 

sulyozta, hogy a katonaságnak nem 
szabad semmiféle izgalom befolyása alá 
kerülnie. Dostalek munkaügyi minisz- 

ter Königratzban azt hangoztatta, hogy 
„a szabadságról nem tárgyalnak, ha- 
nem harcolnak és ha kell meghalnak 

érte". Hodzsa lapja a baloldalt támadja 
és azt állitja, hogy ők az okai a nagy 
nyugtalanságnak, mert a jelek szerint 
elvesztették idegeiket. Az angol és cseh- 

szlovák lapok szerint Németországban 
szudétanémet légiók alakultak titkos 
célzattal. A prágai és párisi sajtó ideges 
a német hadgyakorlatok miatt, amelye- 
ken állitólag közel másfélmillió embert 
összpontositanak. Prágában tegnap a 

nemzetvédelmi tanács ülést is tartott 
Hodzsa elnökletével, amelyen fontos 
határozatokat hoztak. A tanácskozáso- 
kat még folytatják. 

rtök 



AZ ÉSZAKI ÁLLAMOK VÁM- 
SZÖVETSÉGE 

(STOCKHOLM) A dán kereskedelmi 
miniszter az északi államok parlament- 
közi kongresszusának egybehivását ja- 
vasolta, hogy egy vámszövetséget hoz- 
zanak létre az északi államok között 
gazdasági helyzetük megjavit ra. 

UJABB TERRORCSELEK- 
MÉNYEK 

(JERUZSÁLEM.) Tegnap ismét szá- 
mos terrorcselekmény történt. Jeruzsá- 
lem környékének több községében nagy 
fegyverlerakatokat fedeztek fel és öt- 
ven arabot letartóztattak. Ugyanakkor 
két sulyosabb természetü merénylet 
törtent. Egy arab banda megtámadta 
a tulkareni telekkönyvi hivatalt és azt 
kifosztotta. Az üldöző angol különit- 
mény a támadók közül nyolcat letartóz- 
tatott. Egy másik banda Jeruzsálem 
közelében egy teherautó utasait fosztot- 
ta ki. Akra környékén egy katonai te- 
herautó beleütközött az országuton félig 
elásott bombába. Egy angol hadnagy 
életét vesztette, két katona sulyosan 
megsebesült. Egy másik bandita cso- 
port kirabolta a nablusi postát és onnan 
kétezer fontot vitt el. 

KIVÉGZÉS 

Ugyancsak Jeruzsálemből jelentik, 
hogy tegnap reggel az akrai fogház ud- 
varán felakasztották Mordechi Schwartz 
24 éves volt zsidó rendőrt, akit egy 
arab rendőrnek 1937. szeptemberében 
történt meggyilkolásának vádjával itél- 

tek halálra. A kivégzett ember előzőleg 
arra kérte az ujságirókat, hogy tetté- 
nek ne tulajdonitsanak semmi politikai 
jelentőséget, mert az csak egy birói 
tévedés eredménye. 

MIÉRT IDEGES ANGLIA? 

(LONDON,) Az angol közvéleményt 
idegesiti Horthny kormányzó, illetve 
Imrédy és Kánya miniszterek németor- 

szági látogatása, amelyben német rész- 

ről történő kényszert látnak. A cseh- 

szlovák helyzet miatt tartják ezt a láto- 
gatást idegesitőnek. Egyes angol lapok 

szerint Magyarországot ez alkalommal 
fel fogják hivni, hogy lépjen vámszö- 

vetségbe Németországgal és vegyen 

részt Csehszlovákia gazdasági elszige- 

telésében. 

IJön 505 
acsikkall..." 

DEMOKRATIZÁLJÁK A 
SZOVJET BIRÁSKODÁST 

(MOSZKVA.) A Legfőbb Szovjet 
Tanács ülésén kimondották a birásko- 
dás demokratizálását, Az elsőfoku szev- 
jet biróság az ugynevezett néptörvény 

lesz, amelynek biráit három évre 

választják a szovjet állampolgárok. 
Felebbviteli fórumok a kerületi és ön- 
kormányzati bizottságok, a legfelsőbb 
igazságügyi szerv pedig a szövetségi 

legfőbb biróság lesz. Az intézkedésekkel 
a Sztalin-téle alkotmány alapián kar- 

teljes mértékben biztositani a szov- 
állam biztonságát. 

VUILLEMIN - BERLINBEN 

RLIN.) Vuillemin tábornok, a 
hadirepülés térparancsnoka re- 

pen Németországba érkezett. A 
t sajtó szerint a látogatás célja a 

két nép közötti kapcsolatok megerősi- 
tése A látogatásnak azonban nincs kü- 
lönösebb politikai jelentősége és az a 
hir. hogy nyugati légi egyezményt köt- 
nének. egyelőre feltétlenül igen korai- 
nak tekintendő. Vuillemin tábornok 
gyébként tegnap kiséretével és Poncet 

francia nagykövet társaságában meg- 
) oruzta a háboruban elesettek em- 
lékmüvét, ahol diszszázad és katonai 

zenekar fogadták. 

Ugyancsak Berlinben tartózkodik dr. 
Antal István magyar propagandaügyi 
államtitkár is, aki Göbbels miniszterrel 
és a német propagandaügyek más ve- 
zetőivel folytat megbeszéléseket. 

Megkezdődött a magyarok világ- 
kongresszusa Budapesten 

(BUDAPEST.) A Szent István jubi- 

ják 
et 

egy 

előkelőség vett részt. A megnyitó ülésen 
br Perényi Zsigmond, gróf Teleki Pál, 
Hémán Bálint, Szendy Károly és a kül- 
földi küldöttségek vezetől mondottak 
beszédeket. Ugyanakkor Esztergomban 
ijeleplezték Balassa Bálint szobrát. 

Washington bizakodó 

(WASHINGTON.) Amerikai körök. 
ben a világpolitikai helyzetet általában 

(LONDON.) A kinai követséghez ér- 
kezett hirek szerint a japán repülők 
Jangcse vidékén nagy légibombázásokat 
hajtottak végre, amelyeknek sok áldo- 
zatuk van A japán hadvezetőség állitó- 
lag Hankau és környéke ellen általános 
nagy támadásra készül. Egyébként Lon- 
donban tegnap a Hide-parkban nagy 
japánellenes tüntetés volt, amelyen, a 
japán áruk bojkottját inditványozták. 
Eközben a londoni japán követség kato- 
nai ataséja a tüntetés szervezőjének, He 
ridon Jonesnek kezéből több japánelle- 
nes kiáltványt kitépett és összeszaggat- 
ta. A japán tisztet a rendőrségre előálli- 
tották, de a japán követség közbelépé- 
sére hamarosan szabadlábra helyezték. 
Londonban ugy tudják, hogy Moszkva 

ÓESTEII 
kongresszusa, amelyen számos kültföldi 

A távolkeleti helyzet 

kedvezőnek tartják. Ezt az alábbi okok- 
ra támaszkodva állitják: 1. Franciaor- 
szág és Anglia diplomáciai kapcsola- 
tainak szilárdsága. 2 A csehszlovákiai 
helyzetnek a kormány és a lakosság ré- 
széről való hidegvérü kezelés. 3 Az 
orosz-japán fegyverszünet létrehozá- 
sa. Amerikai körökben bizonyosra ve- 
szik, hogy a függő többi világpolitikai 
kérdéseket is sikerül bekésen megol- 
dani. ; 

marsallhoz, amely szerint a szovjet sze- 
retné átvenni Kinában a hadsereg ve- 
zetését. Máskép Moszkva minden támo- 
gatással felhagy. 
A szovjet -mandzsu határon néhány 

kisebb határincidens történt ujabban és 
ezért Sigemitzu Moszkvai japán nagykö 
vet ismét erélyesen tiltakozott Litvi- 
novnál. 
A párisi „Jour" ugyanakkor azt irja, 

hogy Sztalin elejtette Blücher marsallt 
és Litvinov külügyi népbiztost. Blücher 
helyére Fetko tábornok kerülne a távol- 
keleti szovjet-haderők élére, mig Litvi- 
nov ellen azért mutatkozik elégületlen- 
ség, mert nem viselkedett elég ügyesen 
a Sigitzmuval folytatott tárgyalások so- 
rán 

ultimátumot intézett Csang-Kaj-Sek -0- 

rick OBrient 

VII évfolyam. 1928 AUGUSZTUS 18. 
ben eeotetelsézat 

kisérték Az óvatos, tapintatos de 
rozott hatósági ellenőrzés nem serata 
vére OBriennek, aki három napi buc 
restii tartózkodása után a román tövel 
rosban levő amerikai konzulátusnál lát 
tamoztatta utlevelét, majd a déli gyors. 
vonattal elutazott Lengyelország felé, 
Valószinünek tartják, hogy az amerikaj 
bandavezér Lembergbe utazott és ott te 
lepedik le hosszabb időre, mert Lem 
bergben rokonai vannak. 
Azok, akiknek alkalmuk volt Leo Pat 

személyesen is látni és 
vele beszélni - igy a Royal szálló sze. 
mélyzete - nagy kiábrándulással álla 
pitották meg, hogy a hatalmas termetü. 
nek és nagy testi erejünek vélt, ameri. 
kai nbünkirály, alacsony termetü, gyen 
ae törékeny fizikumu egyén, aki szem- 
veget hord, Feketés, a szokott napbar 

nitottól elütő arcszine és mélyen ülő, fe 
kete szurós szemei, átütő tekintete azon 
ban azt bizonyitják, hogy a „washingto- 
ni kereskedő" éles agya nemcsak a ke. 
reskedelmi tevékenységek iránt érdek- 
lődik hanem nem idegenkedik a nagy. 
stilü és bátor vakmerőséggel végrehaj- 
tott, de a büntető törvénykönyvbe ütkö. 
ző cselekmények elkövetésétől sem. Ga 
vallériájáról, bőkezüségéről azonban 
nem volt hajlandó nyilatkozni sem a 
szálló személyzete, sem az őt étkezésé. 
nél kiszolgáló pincér. 

(CLUJ.) Az elmult év folyamán tör- 
tént, hogy a kultuszminisztérium uj 
görög katolikus lelkészt nevezett ki a 
Tárnava Mica-megyei Taun községben 
Alexandru Muntean személyében. Az 
uj lelkész bevonulása a faluba nem 
történt meg a legsimábban. Silviu 
Floarea, az egyik szomszéd község gö- 
rög katolikus lelkésze ugyanis nehéz- 
ségeket görditett a pap hivatalának 
elfoglalása elé, aki csak elkeseredett 

viszálykodások után, 23 csendőr ható- 
sági segédletével tudta átvenni hiva- 
talát. A faluban tudniillik erős ellen- 
tét uralkodott a két különféle vallásu, 
görög katolikus és görög keleti vallásu 
lakosság között. Silviu Floarea lelkész 
annak ellenére, hogy neki a faluban 
nem volt paróchiája, állandóan össze- 
köttetést tartott hiveivel és minden 

igyekezetével azon volt, hogy minél 
több hivőt téritsen át a görög keleti 
egyházra. Igy történt ez egy kisleány- 
kával, aki annak ellenére, hogy görög 
katolikus volt, Silviu lelkész biztatásá- 

felmentéssel végződött a két lclkész 
elhcseredett percskedése a katonai 

törvényszélt clőtt 
járni, amelyet a falu iskolájának egyik 
tanitója adott elő és amelyeken részt 
szokott venni Silviu Floarea tiszteletes 
is. A kisgyermeknek ez a másik val- 
lásra való „átcsalogatása" annyira 
felháboritotta Muntean görög katolikus 
lelkészt, hogy Odau Ioan tanitó és 
Pusca Onut falusi lakos jelenlétében 
a vallásóra alatt berohant a tanterem- 
be és hevesen vitatkozni kezdett a gö- 
rög keleti lelkésszel, akit - amint a 
vádirat mondotta - két társával együtt 
sulyosan meg is sértett volna. 

A vallás képviselője ellen elkövetett 
erőszak cimén eljárás indult mindhár- 

muk ellen és a katonai törvényszék 
tegnap foglalkozott ügyükkel. A tár- 

gyalás folyamán kiderült, hogy nem is 

annyira Odau tanitó és Munteanu lel- 

kész, mint Pusca Onut volt az, aki sér- 

tő szavakat kiabált Silviu Floarea felé, 

aminek alapján a biróság dr. Traian 

Rebreanu védőbeszéde után felmen- 

tette Muntean lelkészt és Odau tanitót 

a vád alól, mindössze Puscat sujtotta 

ra a görög keleti vallásórákra kezdett kétezer lej pénzbüntetéssel. 

A vomán állambiztonsági 

(BUCURESTI.) A román fővárosnak 

nagy szenzációja volt a napokban. A 

hires amerikai gangszter, Leo Patrick 

OBrien, akit azzal gyanusitanak, hogy 

része volt az óceánrepülő Lindbergh 

ezredes gyermekének elrablásában és 

akit az amerikai rendőrség állandó meg 

figyelés alatt tart, váratlanul Bucures- 

tibe érkezett. Az amerikai rendőrség 

körtáviratban figyelmeztette az összes 

államok közbiztonsági hatóságait, hogy 

fokozott figyelemmel kisérjék Patrick 

OBrien minden lépését és ténykedését, 

nehogy a nagystilű amerikai bünöző 

valami ujabb kellemetlen ténnyel lepje 

meg a világot. 
Áz amerikai bandavezér Szófiából ér- 

kezett Bucurestibe, utlevele Leo Pat- 

rick OBrien névre szól és washingtoni 

nagykerekedőnek tünteti fel Az utle- 

leum-évvel kapcsolatosan a magyar fő- 
városban megkezdődöt a magyarok világalatt állitották ki az amerikai 

velet folyó évi április 21-én 517894 sz. 
hatósá- 

Ma a Royal slágermozgóban bemutatásra kerül a közönség általános kérésére 

Walewska grőfnő 
Greta Garbó és Charles Boyer egyetlen filmje. Előtte: Az angol király látoga- 

tása Franciaországbann i 

tec Satrick O' Brien, 
az amerikai ganoszterkirálu három 
napig Bucurestiben tartózkodott 

hivatal ellenőrzése alatt az 
amerikai ganoszter Cengyelországba utazott 

gok. Az amerikai gangszter a romániai 
Giurgiu kikötőjéből automobilon érke- 
zett Bucurestibe ahol a Sarindar-uccá- 
ban levő Royal-szállodában szállott 
meg, ahol a 33 számu szobában szállá- 

kai méretü utazó börönddel érkezett 
meg, amelyekben a lagdivatosabb ru- 
háit és selyem fehérnemüjét, külön- 
böző mintára szabott cipőit halmozta 
össze. A gangszter a Moderne-étterem- 
ben étkezett állandóan és feltünő volt, 
hogy mindig csak egyedül mutatko- 
zott a nyilvános helyeken. A vendéglő- 
ben a kiszolgáló pincérrel gyakran nem 

tudta magát megértetni, mert Patrick 
O'Brien csak angolul beszél, sem néme. 
tül, sem franciául nem tud. A romániai 
állambiztonsági hivatal ellenőrző köze- 
gei kellő időben értesültek az amerikai 
gangszter romániai látogatásáról s ezért 
minden lépését fokozott figyelemmel 

solták el. OBrien 12 hatalmas, ameri- 

ma 

Reuter jelenti: 

(RÓMA.) Egy katonai repülőgép Pi 
Santa közelében, Testana videhén 
falusi házra zuhant. A pilóta szörnyethalt 
(TIRANA,) A főváros közelépen egy 27 

utast szállitó autóbusz Skutariból jövet 
felborult. A gép kigyulladt és összes uta- 
sai megsebesültek, közülük hat igen su- 
lyos sérülésekkel került a kórházba. 
(RÓMA) A florenzei földrengést jelző 

állomás tegnap reggel 5 óra 39 perckor 
heves földrengést jelzett, amelynek közép- 
pontja, mintegy 7500 kilométerre lehetett 
valószínüleg India és Kina határán A 
földlökéseket a készülék körülbelül két 
órán át jelezte. 
(BELGRÁD) Macsek fia visszautazott 

zZágrábba. Ugy tudják, hogy az ellenzéki 
blokk közös politikai akció tervét dolgozta 
ki vele Kormánykörökben azonban nem 
tulajdonitanak a mozgalomnak kölönöseb- 
ben nagy jelentőséget. 
(SANFRANCISCO.) San-Diegoból jelen- 

tik, hogy az amerikai aviatikát egymás- 
után két sulyos szerencsétlenség is érte. 
Egy bombavető repülőgép Rosedale köze- 
lében lezuhant és három főnyi személyzete 
szörnyethalt. Egy másik bombavető repülő 
gép a sandiegoi öbölben zuhant le. Ennek 
két halottja és öt sulyos sebesültje van 
(TOKIÓ.) Korea északi részében heves 

viharok dühöngtek, főleg Kaigando kör- 
nyékén, Egy szénbányát elöntött az ár. Kö- 
zel száz munkás életét vesztette, többszá- 
zan sulyosan megsebesültek. 
(NEWYORK.) Az amerikai vasuttársa- 

ságok alkalmazottai fizetésleszállitás 
miatt általános sztrájkba léptek. Több vo- 
nalon emiatt megszünt a forgalom. 
(BOMBAY.) A földrengést jelző készü- 

lék Északbirmánia határáról heves föld- 
rengést jelzett. 

(RIÓ DE JANEIRÓ.) A nemzetvédelmi 
törvényszék felmentette Salgradot, a volt 
integralista párt vezérét és prof. Barrosit, 
akiket a májusi forradalom megszervezé- 
sével vádoltak. 
(BERLIN.) Fuldaban megkezdődött a né 
metországi katolikus püspökök értekezlete. 
Az ausztriai püspökök a tanácskozásokon 
nem vesznek részt. 

- Legujabb találmány: a rádió által 

nyomott ujság. Amerikában most töké- 
letesitették a rádió által otthon előálli- 

tott ujság rendkivül érdekes találmá- 
nyát. Nem kisebb dologról van szó, 
minthogy a rádióelőfizetők lakásán el- 
helyezett vevőkészülékekkel szinkroni- 

zálják a leadók hireit. A drótnélküli 

uton érkező jelek eszerint nem a han 
szórón át érkeznek az érdekelt előfize- 
tőkhöz hanem a vevőkészülékbe beépi- 
tett kis nyomogép alkatrészeire hat- 
nak, amelyek az áramlökések hatására 
a 16 cm. széles papirtekercset, ujságo 
módjára képekkel és szedéssel látnak 
el A rádióelőfizetőknek nincs más dol- 
guk, minthogy a legfrisebb hireket és 
riportokat kiemeljék a gépből. Az ame- 
rikaj rádió mérnöke, Charles E. YOuné 
hosszu évek munkájával tökéletesitette 

ezt a szenzációs találmányt. 
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hogy tiszteletben tartona és hiveimmel 
tiszteletben tartom az Uralkodó irán- 
ü hüség mellett az ország alkotmánya 
és törvényei iránti hüséget. Ezeket a 
mély jelentőségü és szép szavakat mon- 
dotta hüségesküjében dr. Vorbuchner 
Adolf Alba-lulia uj rémai katohlikus 
üspöke. Mélyértelmü szavak ezek, ame 
jyeknek sulyát és erejét nemcsak a tény 
adja meg, ahogy elhangzanak, férfiszáj- 
ról és férfi szivből, hanema a mögöttük 
álló őszinte és bensőséges érzék Az az 
érzés, amely becsülettel és egész lélek- 
kel állja az élet minden váltakozásában 
a magára vállalt kötelességeket és tel- 
jesiti azokat sorsának minden váltako- 
zásában. 

Hüség, szép, igaz tartalmu nagy szó 
ez, igy is mendhatni: Életprogram, Hü- 
ség az országhoz és hüség az uralkodó- 
hoz. Hüség a földhöz és hüség a hithez. 
Hüség az egyházhoz és hüség a köteles- 
séghe. Szálak és kapcsolatok, amelye- 
ket nem lehet eltépni és nem is szabad 
eltépni soha. Állani kell azokat védeni 
és megtartani, mert ezt követeli élet- 
program-jellegük Férfihüség az, amit 
dr. Vorbuchner Adolf püspök tett és 
magyar hüség. A magyarságnak mindig 
egyik fő erénye volt a szótartás, amely 
mint a becsületsző, szentség és sérthe- 
tetlenség. A transilvániai kisebbségiek, 
akik legfőbb egyházi vezetőnket tisztel- 
hetik uj püspökünkben, ugy érzik, hogy 
a nevükben is beszélt. A kisebbségek ne 
vében, akik elvállalt kötelezettségeik- 
nek mindig hüséggel kivánnak megfelel 
ni. Tisztában vannak azzal, hogy mivel 
tartoznak az uralkodónak, az alkotmány 
nak, az ország törvényeinek, a közrend- 
nek és a felsőbb rendelkezéseknek. Tisz 
tában vannak azza] is, hogy ez a hüség 

kötelezi is arra őket, hogy munkájukat 
a fennálló törvények keretei között min 
dig becsülettel és lelkiismerettel elvé- 
gezzék De tisztában vannak még azzal 
i, hogy a jól elvégzett munka öröme 
belső megelégedést von maga után, a 
lélek nyugalmát és szilárd állandóságát, 
ingadozásokat nemna ismerő erejét fokoz- 
za, emellett becsülést, tiszteletet viv ki 
magának. A főpásztor aki a királyi 
trón előtt megjelent a maga hüségeskü- 
jében egyben hiveinek hüségesköjét is 
megtette, hiszen szellemi, lelki, erkölcsi 
vezér ő és jéldaadó utmutató arra néz- 
ve, hogy miképpen kell ragaszkodni 
mindahhoz, ami rend, nyugalom, béke, 
szeretet és összetartás Annak a szellem 
nek amely testvér és testvér, ember és 
ember között széthuzást, ellentéteket 
akar, nem lehet helye a kisebbségi ma- 
gyarság körében, hiszen ennek a mil. 
liós tábornak fő-éltetőereje a munka és 

az egység. Egy mindenkiért és minden- 
ki egyért. Ez a magyarság legfőbb élet- 
programja. mert ebben a meghatározás 
ban megvan az egyéniségnek és közös- 
ségnek olyan természetü összekapcsoló- 
dása, amely az ország és az állam javá- 
nak és érdekeinek előmozditása mellett 
a faj, a vallás, az egyház, a társadalom 
javát és érdekeit is szolgálja. Üssze- 
egyezteti tehát a különböző nézőponto- 
kat egy nagy egységbe, abba az egység- 
be amely a szeretet szálaival füzi egybe 
a sziveke és irányitja őket közös épitő 
és alkotó munkájukban. 

Az a királyi kegy, amely a püspöki 
eskütételnél a főpásztor szemaélye felé 
irányult és megköszönte a részéről el- 
mondott eskü és beszéd szép mélyér- 
telmü szavait, ugy érezzük, hogy az egy 
házi vezető személyén tuli kissé ne- 
künk is szólt kisebbségi magyaroknak, 
katholikus magyaroknak. Nekünk, akik 
állampolgárai vagyunk az országnak, 
tehát magunkra nézve teljes mértékben 
kötelezőnek érezzük az állami törvénye- 
et és azokat minden vonatkozásban 
igyekszünk is betantani és nekünk ka- 

tholikus hivőknek, akik nem is halad- 
atunk más uton, mint amelyen a hü- 

ségesküt most letevő főpásztorunk ha- 
lad, a népek testvéri szeretetének és 
egyetértésének utján. Azon az uton 
amelyen eddig is haladtunk becsületes 
ötelességtudással és becsületes köte- 

lességteljesitéssel 

--0- 

JOr. Hodor Victor a somcsi királul helutartóság vezérütkára: 

tefug uftt 

a keréseket, 
(CLUJ.) Az uj romániai közigazgatási 

törvény - mint ismeretes, - tiz kirá- 
lyi helytartóságra osztja fel az egész or- 
szágot és az országrészek élén álló ki- 
rályi helytartók és azok helyettesei, a 
miniszteri államtitkári rangban és jel- 
leggel müködő vezértitkárok mint a ki- 
rályi helytartók helyettesei lettek a he- 
lyi közigazgatás legfőbb vezetői, irányi- 
tói, akik a külszolgálati kapcsolatban 
teljes hatáskörrel képviselik nemcsak a 
belügyminisztériumot, hanem a többi 
szakminisztériumokat is 
A Clujon székelő somesi kerületi hely 

tartóság élére királyi helytartóul - 
mint megirtuk - Alexandru Hanzu tar- 
talékos táborszernagyot, a királyi hely- 
tartóság vezértitkárává pedig dr. Hodor 
Victor közigazgatási vezérfelügyelőt ne- 
vezték ki, akik a királyi palotában ün- 
nepélyes diszes külsőségek között már 
le is tették a hivatali esküt. 
Az ünnepélyes eskütétel után a so- 

mesi helytartóság királyi helytartója, 
Hanzu táborszernagy és dr. Hodor Vic- 
tor királyi helytartói vezértitkár a cluji 
vármegyeház épületében berendezett hi 
vatalos helyiségben már meg is kezdték 
tevékenységüket. Itt fogadta dr. Hodor 
Victor vezértitkár kedden délben a saj- 
tó képviselőit, akikkel közölte, hogy a 
a közigazgatási törvény értelmében a 
királyi helytartóság az uj alkotmány és 
szigoru törvényesség alapján fogja te- 
vékenységét kifejteni és reméli, hogy 
müködése megfelelő és eredményes lesz 
a helytartóságokhoz tartozó országré- 
szek lakossága gazdasági és kulturális 
érdekeinek. 

A román sajtó nevében Alexandru 
Theognosti, a Curentul cluji szerkesztő- 
je üdvözölte a helytartósági vezértitkárt 
és kivánt gazdag sikert müködéséhez A 
Romániai Népkisebbségi Ujságirószer- 
vezet nevében karádi Nagy Lajos titkár 
üdvözölte a helytartósági vezértitkárt, 
örömét fejezve ki, hogy a magas tiszt- 
ségbe azt a dr Hodor Victort nevezték 
ki, akinek személye iránt osztatlan bi- 
zalommal viseltetik a helytartóság egész 
lakossága. Tolmácsolta a kisebbségi saj- 
tó üdvözletét, kifejezve egyben azt a re- 
ményét is, hogy a magas intémény ve- 
zetőinek tevékenysége megvalósitja azt 
a célt, amelyre a romániai kisebbségi 
sajtó is törekszik: az együttélő népek 
lelki közeledéség és megbékülését az ál- 
talános közjé javára. 

Dr. Hoder Victer helytartósági ve- 
zértitkár nyilatkozata 

Dr. Hodor Victor megköszönve a saj- 
tó képviselőinek üdvözletét, a követke- 
ző tájékoztatót adta a hirlapiróknak: 
- Ebben a pillanatban annak az ünne 
pélyes beiktatásnak előkészitésével va- 
gyok elfoglalva, amelyet augusztas hó 
18-én, pénteken dr. Miron Cristea pát- 
riarcha, miniszterelnök őszentsége és Ar 
mand Calinescu belügyminiszter ur 
őnagyméltóságának jelenlétéban tarta- 
nak meg. 
- Egyidejüleg azonban megkezdő- 

dött már a különböző ügyosztályok meg 
szervezésének és elhelyezésének mun- 
kája is, amely fontosságánál fogva - 
főleg ami az egyes ügyosztályok veze- 
tőinek megválogatását illeti - sok kö- 
rültekintést igényel 

- Egyidejüleg megkezdjük a somesi 
királyi helytartósághoz tartozó kerüle- 
tek gazdasági helyzetére vonatkozó ada- 
toknak kiegészitését, rendszerbe fogla- 
lását, amely alapja lesz a helytartóság 
részéről megalkotandó és végrehaitandó 

munkatervnek. Mindezekből követke- 
zik, hogy most egyelőre még érdemi 
nyilatkozatot nem adhatunk, mert alig 
léptünk még kapcsolatba a reánk bizott 
és mindenesetre igen széleskeretü mun- 
kakörrel. 
- De már most kijelenthetem, hogy 

hatáskörünkhöz tartozó ténykedésekben 
minden téren a szigoru törvényesség, az 
alkotmányosság és a megértés elve fog 
vezetni bennünket, mert a reánk háruló 
nagyfontosságu feladatok elvégzése az 
összes társadalmi osztályoknak és mun- 
katényezőknek - felekezeti és nemze- 
tiségre való tekintet nélküli és a kölcsö- 
nös bizalmon alapuló - hazafias össze- 
fogását kivánja meg. 
- Az alkotó munka, amelynek meg- 

inditására rövidesen sor kerül, csak a 
jogrend és a társadalmi fegyelmezett- 

- Mégis mik lesznek a legfontosabb 
változások a helytatróság közigazgatási 
életében? - kérdezte munkatársunk. 
- Pontos tájékoztatást ebben a pil- 

lanatban még nem adhatok - válaszol- 
ta a helytartósági vezértitkár. 
- De fontos változás lesz az, hogy a 

királyi helytartóság mint fegyelmai bi- 
zottság és mint gyámhatóság is fog mü- 
ködni, önálló költségvetéssel fog dolgoz 
ni és külön állandó főtanácsa (Consiliul 
General) lesz. 

- És mi történik a vármegyei prefek 
tusokkal? - kérdezte munkatársunk. 
- A vármegyei prefektusok - hang- 

zott a válasz - változatlanul helyükön 
maradnak. A vármegyei közigazgatás- 
ban foglalkoztatott tisztviselők létszá- 
mát azonban az átszervezés szellemében 
fogjuk mérsékelni és a tisztviselők ré- 
szére uj munkakört kijelölni 
- Vezértitkár ur megitélése szerint, 

mi a legfontosabb, amit a közönségnek, 
a helytartóságok felállitásával kapcso- 
latosan tudnia kell? - volt a következő 
kérdésünk 
- Az uj közigazgatási törvény értel- 

mében felállitott királyi helytartóságok 
hatásköre nagy mértékben kibővült a 
régi rendszerrel szemben és a legfonto- 
sabb ujitás: a központositás gyökeres 
megszüntetése. 

- Azok a minisztériumok, amelyek- 

A hatáskörömhöz tartozó minden tény- 
kedésemben a szióorua törvényesség, az 
alkotmányosság és a megértés szelleme 
log vezetni!" 

Valamennui társadalmi osztályaak - 1 
nélkül, - a kölcsönös bizalmon ala 
közliédzeatási remdszer. - Megszüni 

clekezetre és nemzetiségre való tekinte: 
puló hazalias összelogásaát kívánja meg az uj 
citék a közigazéatásban a közsontosítási — 

a panaszokai közvetlenül a helytartóságoknoz kell benuujtani 
ség légkörében valósitható meg. Ami 
a helytartóság hatáskörét illeti, az ki- 
terjed - a törvényben megállapitott 
korlátozásokkal - a kormányzati teen- 
dők minden ágára, kivéve azokat a mun 
kaköröket (külügy, nemzetvédelem, igaz 
ságügy, az államvasutak), amelyek ter- 
mészetüknél fogva a központi kormány- 
szervek kizárólaogs illetékességéhez tar- 
toznak. 

- A közigazgatási törvény végrehaj- 
tási utasitásának elkészitésén különben 
most dolgozik a belügyminisztériumban 
az erre a célra alakult szakbizottság A 
végrehajtási utasitás a törvényhozó 
szándékának megfelelően hivatalos ér- 

telmezéssel végleges formában fogja 
megrögziteni az uj közigazgatási rend- 
szer egész hálózatát, 

A legfontosabb változások 
nek külső szolgálati vonatkozásban a 
helytartóság a képviselője, nem fogad- 
nak el többé egyetlen kérést, folyamo- 
dást vagy panaszt közvetlenül a féltől, 
hanem ezeket a kéréseket, panaszokat a 
királyi helytartóságokhoz kell benyuj- 
tani, melyek saját hatáskörükben fogják 
azokat elintézni. A jogos kéréseket tel- 
jesiteni, az indokolt panaszokat orvo- 
solni. A fél csak abban az esetben for- 
dulhat az illetékes szakminisztériumhoz 
panasszal, vagy felülvizsgálati kéréssel, 
ha a királyi helytartóság részéről hozott 
intézkedés nem elégitené őt ki. 
A sajtó képviselői köszönettel vették 

tudomásul a nyert értékes felvilágosi- 
tásokat, ujólag eredményes munkát ki- 
vántak dr. Hodor Victor helytartósági 
vezértitkárának, aki viszont a maga ré. 
széről arra kérte az ujságirókat, hogy a 
lapok nagy nyilvánosságának felvilágo- 
sitó és tájékoztató munkájával legyenek 
segitségére a helytartóságok vezetőinek, 
hogy sulyos és nagy felelősséggel járó 
munkájukat általános megelégedésre és 
az érdekelt országrészek összlakosságá- 
nak javára megelégedésére fejthes- 
sék ki 
A királyi helytartóságok hatáskörét 

és müködését szabályozó királyi rende- 
let egyébként a Monitorul Oficial au- 
gusztus 14-én 187. számában jelent meg. 

Nagy Lajos. 

loglalkoztatja 

letről szóló megdöbbentő bünvádi felje- 
lentéseket, amelyeknek száma eggyel 
ujból növekedett. Ma reggel ugyanis P. 
Ilonka Aurel Isac-uccában lakó 13 éves 
serdülő leány szülei jelentek meg a 
központi rendőrségen és tetteg bünvádi 
feljelentést Dani István Aron-ucca 7. 
szám alatt lakó 63 éves bérkocsis ellen 
erkölcstelen merénylet vádjával. P I. 
kisleány szülei feljelentésükben előad- 
ták, hogy kislányuk a magáról megfe- 
ledkezett bérkocsis leányánál 
és a bérkocsis lesve az alkalmat, ami- 
kor leánya nem tartózkodott otthon del- 
előttönként, felkereste a cselédleányt, 
majd erőszakos merényletet kisérelt 
meg ellene A leányka állitólag titkolta, 
illetve szégyelte elmondani a története- 
ket. Tegnap azonban, miután a bérko- 
csis a büntettet ténylegesen elkövette, 
a kislány sirva panaszolt al mindant a 

szolgált 

Ujabb erkölcstelen merényici-üsy 
a rendőrsééei 

(CLUJ.) Nap-nap után iktatnak be a szüleinek és igy következett be a bün- 
bünügyi osztályon erkölcstelen merény- ' vádi feljelentés. A bérkocsis kihallga- 

tása során beismerte tettét, illetve azt, 
hogy megkisérelte a merényletet, de 
szinte a leány tudatosan fogadta az ő 
„udvarlását" és most is csak bosszuból 
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árulta el szüleinek, mert nem adott 
neki pénzt. A megbotránkoztató és 
bonyodalmas ügyben a kihallgatások 
még folynak. Ugyanakkor Danit őri- 
zetbe vették és kihallgatásána bef 
jezése után átadják az ügyé 

-0- 
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véve az Oatlandot- házát 
Öreg, hajlotthátu munkás volt a vá- 

rtlan közbeszóló és zavaro- 
dot-n sütötte le a fejét az egész tár 
soság. 
Eddie az öreghez fordult. 
A Mit mond? Mi az az Oatlandok 

náza? 
- Sir, elátkozott hely az. Valamiko 

nyolc embert gyilkoltak meg benne s 
azóta jszakánként szörnyü sírás, jaj- 
gatás hallatszik ki bolőle. A vimny-i 
tis zteletes már kétszer is kifüstölte, 
mégsem akad jótét lélek, aki közelébe 
merne menni. 
- Messze van ide az az Oatland-ház' 
- Jó kétórányira, mert csak gyalog 

lehet menni Sziklák között, a tenger- 
Eena visz odáig az ut. 
Dortmund a köpenyege után nyult. 
(t fontc. adok annak. aki mes 

szavára 

mutatja a házat. 
Az emberek egymásra néztek és kivö 

re döt arcuk jelezte izgalmuk 
Öt font Timons-hillben kisebbfajta 

vagyon De megmozdulni, vagy vállal- 
koi azért mégsem mert esvikük 
sem. 
égül is a hajlotthátu öreg megmoz 

dult. 
Ha nem kivánja, Sir, hogy esáészan 

addig kisérjem s elég, ha messziről m" 
tatan mer a házat, akkor én "ál 

Eddie Dortmund a komornyik felé 
fordult. 
Tom, alighanem egész éjszaka távol 

leszek. Ha a Lady keresne, mondja 
meg neki. hogy ne nyugtalankodjék. 
reggelre itthon vagyok. Indulhatunk, 

VI FEJEZET 

Itt fenn, Skócia északkeleti részén 
sokkal későbben kezdődik a tavasz. A 
tengerpartokon metsző északi szél fo- 
gadta őket, mely süvitve és jajgatva ro- 
hant végig a part szakadozott sziklacsip 
kéi között és arcukba vágta a zátonyo- 
kon megtörő hullámok sós páratömegét. 
Az északi csatorna vize még jeges volt; 
beljebb kósza jégtáblák világitottak a 
vizen s a parti fák kopasz ágai csont- 
szárazan zörögtek a szélben. 

Az öreg halász kimért lépésekkel bak 
tatoatt Eddie előtt s a világért sem sie- 
tett volna, nehogy az éjféli órákban 
kelljen a kisérteties házat megközeli- 
teni. Dortrmundnak minden erélyét 
össze kellett szednie, hogy az öreget lé- 
pésben tartsa. 
Elhaladtak néhány alvó halászkunyhó 

előtt amelyek mellett a kihuzott bár- 
kák és szétteritett hálók kisérteties ár- 
nyékot vetettek a sziklás part gyér fö- 

vényére 
Embertelenül rossz uton jártak Az 
s kövek átszurtak Eddie városi ci- 

pőjének vékony talpán és percről perc- 
re égetőbb, kinzóbb fájdalmat okoztak. 

Néhol egészen a fjordszerü, apró öb- 
lökig kellett lekerülniök s a vizes szik- 
lák között minden pillanatban az a ve- 
szély fenyegette őket, hogy lezuhannak 
a habzó, tajtékos hullámok közé. 
Végre örökkévalóságnak tetsző ván- 

dorlás után az öregember reszkető ke- 

zével előremutatott. 

- Ott van, Sir, az Oatland-house... 
A part vonalától vagy háromszáz lé- 

pésnyire befelé, szabadon kitéve az 
északi szél romboló rohamának, düle- 
dező ház körvonalai tüntek fel Eddie 
megállt az egyik védettebb szikla tövé- 

ben. 
- Old man, üljön ide le s várjon meg 

nyugodtan. Ha tulságosan fél a szelle- 
mektől gondoljon arra, hogy csak ak- 

kor adom oda az öt fontot, amikor már 

hazavezetett. Én ugyanis sajátmagam- 
tól holnap estig sem találnák vissza 

(Folytatása következik.) 

geftuzt 

(BUCURESTI.) Ismeretes a Román 
Labdarugó Szövetségnek az a határozata, 
amely a nemzeti bajnokság csoportjában 
szereplő labdarugócsapatok nemzet jelle- 
gének kidomboritását célozza. A szövet- 
ség rendelete értelmében a nemzeti labda- 

rugó bajnokságért az A. csoportban sze- 
replő egyesületek csapataiban fokozatosan 
érvényesülnie kell a román etnikai szár- 
mazásu játékosoknak. A szövetségi hatá- 
rozat értelmében az 1940. évig 6 román és 
5 kisebbségi játékos szerepelhet az A. cso- 

port valamelyik lapdarugócsapatában, az 
1941. évi számarány 7 román és 4 kisebb- 
ségi, az 1942. évben 8 román és csak 3 
kisebbségi játélke szerepelhet a bajnok- 

Nullaikoznak a Pipensia 
és a Papid jótékosal 

abajnokságol eldöntő clső 
lorduló után 

(BUCURESTI.) A Románia labdarugó 
bajnokságáért a Ripensia és a Rapid kö- 
zött 2:0 (1:0) arányban végződött első mér- 
kőzés után Silviu Bindea, a Ripensia csa- 
patkapitánya a következő nyilatkozatot 
adta: 

- Boldog vagyok a mai mérkőzésért és 
az eredményért. Beigazoltuk, hogy a Ri- 
pensia erőteljes csapat és méltó a nemzeti 
bajnoki cimre. Azzal vádoltak minket, 
hogy erénytelenek vagyunk és nem tu- 
dunk küzdeni. Beigazoltuk, hogy jó fut- 
ballt játszunk és erőteljeseen Könnyen 
győztünk. Elismerem, hogy a Rapid ma 
formán kivül van, ugy látszik, hogy a Kö- 
zépeurópai Kupáért folytatott küzdelmek 
kimeritették a csapatot, amelynek tagjai 
közül nekem legjobban Rásinaru tetszett. 

Nyilatkozott Bogdán, a Rapid játékosa is, 
aki a következőket mondotta: 

- Nem volt szerencsénk, nem hittem 
volna, hogy elveszitjük ezt a fontos mér- 

/ közési. Biztosra mentünk és legalább 3 
gól előnyt akartunk szerezni. Ebben a fel- 
tevésünkben még akkor is hittünk, amikor 
Marcu az első gólt rugta. Csak szünet 
után állapitottuk meg, hogy ma nem megy 
nekünk a játék. Bár szivvel, lélekkel küz- 
döttünk, a Ripensia védelmével nem bol- 
dogultunk. Pavlovics, a kapus csodálato- 
san védett, de óriási szerencséje is volt. A 
Ripensia legyőzőtt minket Bucurestiben, 
a mi kötelességünk most az, hogy Timi- 
soarán revánsot vegyünk a vereségért. 
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Szepilember első napjaiban 
Brasovban maguszabásu 

lovasversen lesz 
(BRASOV.) Szeptember 2, 3 és 4 napjain 

tartják meg Brasovbpan a hagyományos 
nagyszabásu lovasversenyeket. 

A versenyek előkészitésén Schmutzler 
Emil, a Scherg-gyár vezérigazgatója, a 
brasovi lovasegylet elnöke dolgozik nagy 
szakértelemmel. A verseny iránt széles- 
körü érdeklődés nyilvánul meg és arra 
máris tömegesen érkéztek be nevezések. 
Románia legkiválóbb lovasai mérkőznek a 
Lovas Kupáért és külön érdekessége lesz 
a versenynek a lovasezredek legkiválóbb- 
jainak küzdelme. A nevezések augusztus 
21-ig Arney Hazay cimére, Brasov Str. 
Regina Maria 68 szám alá küldendők. 

leméyelorszás-Iucosziávia 
lemisz Iáli - 6:0 

(VARSÓ) A három legkitünőbb játéko- 
sát nélkülöző jugoszláv teniszgárda a kö- 
zépeurópai tenisz kupában lejátszott mér- 
kőzések után 6:0 arányu megsemmisitő 
vereséget szenvedett a lengyelektől. Ugyan 
is Puncec, Pallada és Kukuljevic I. Ameri- 
kában vannak. Eredmények: Páros: Heb- 
da-Spychala-Smerdu-Kovács 6:2, 6:1, 6:0. 
Tloczynszky-Bawarowszki-Mitici-Kukulje 
vic II. 3:6, 75, 6:3, 7:5. Egyes: Spychala- 

Kovács 6:2, 6:3, 10:3. Tloczynszky-Mitici 
6:2, 6.3, 6:3. 

TESTED 

Külön bizottság vizsgálla felül 
a nemzeti bajnokságért játszó csapa- 
tok taglainak etnikai származását 

VI éevfolyam, 1928. AUGUSZTUS 18, 

Es 
a tatagaos 

ságért küzdő csapatokban, mig az 1942-43 
évtől kezdve a nemzeti bajnokságért mér- 
kőző labdarugócsapatok összes játékosai- 
nak románoknak kell lenniök. A Labdarugó 
Szövetség most külön bizottságot jelölt ki, 
amelynek az a feladata, hogy a nemzeti 
bajnokságért játszó csapatok összes játé- 
kosainak etnikai eredetét hiteles okmá- 
nyok (születési bizonyitvány, keresztlevél) 
alapján megállapitsa. Ez a bizottság fogja 
felülvizsgálni az összes játékosok nemzeti- 
ségét, származását. megállapitani azt, hogy 
román etnikai származásuak-e, vagy pedig 
a kisebbségekhez tartozó román állam- 
polgárok. 

ee- 
- Gondosan készitik elő a romániai at- 

létákat a Balkán-Olimpiára. Bucurestiből 
jelentik: Az őszi atlétikai Balkán-Olim- 
piára nagyszabásu előkészületeket tesz a 
Román Atlétikai Szövetség. A nemzeti baj- 
nokságoknak augusztus 28-án történő be- 
fejezése után azokat a romániai atlétákat, 
akiket a szövetség kijelölt a Balkán-Olim- 

pián való részvételre, Bucurestiben össz- 
pontositják és gondos felügyelet mellett ké 
szitik elő a nagyszabásu nemzetközi ver- 
senyre, amely szeptember 8-án veszi kez- 
detét. . 
- MHengerelt a Venus. Bucurestiből je- 

lentik: A Venus labdarugó csapata tegnap 
a brailai Franco Romana csapatát látta 
vendégül és azt 5:1 (2:1) arányban legyőzte. 

A piros-feketék több uj szerzeményt ki- 
próbáltak, akik közül különösen egy fiatal 
centercsatár, Carciog vált be, Tény, hogy 
az exbajnok bombacsapattal fog startolni 
az NB őszi idényépben Góllövők: Petea, 
Carciog (3), Ene, illetve Bodi. 
- Juventus-Astra 4:1 (1:1) Brasov, biró: 
Belindu, 2000 néző. A Juventus uj szerze- 
ményeivel állott ki, akik azonban eddig 
nem váltották be a hozzájuk füzött remé- 
nyeket, Sony Niculescut kivéve, Sadovsky, 
de különösen Praszler nagyon rossz napot 
fogtak ki. A gólokon Naciu, Dunáreanu, 
Sony Niculescu (2), illetve az Astra részé- 
ről Spirea osztoztak. 
- A magyar-lengyel evezősbajnoksá- 

gok. A lengyel Poznan városától 22 kilomé 
ternyire fekvő Litovel-tavon most rendez- 
ték mag a magyar-lengyel evezős bajnok- 
ságokat tizezer főnyi nézőközönség előtt. 
Magyarország a küzdelmekben 4:3 arány- 
ban győzött. 
- Drága müsor, A Louis és Schmeling 

között lejátszodott boxmérkőzést a Buick- 
autógyár költségére, mint reklámadást köz 
vetitették 146 amerikai rádióállomáson. Az 
adás percenként körülbelül félmülió lejbe 

kerülit a gyárnak és egy negyedóráig tar- 
tott, ugyhogy az összköltségek meghalad- 
ták a 7 és félmillió lejt. Ez pedig még 
Amerikában is rekordnak számit. 
- Uioara: ASSU-Mures 2:2 (2:0) Az el- 

ső félidőben az ASSU két góllal vezetett, 
de a második félidőben a Mures kiegyen- 
litett. Az ASSU góljait Nemes, illetve Sin- 
ca rugták. A Mures egy nemrégen történt 
8:1-es vereség után most szép eredményt 
ért el ezzel a döntetlennel. 

Lemberg-Cernáuti városközi mérkő- 
zés lesz szeptember 10-én. A Lengyel 
Labdarugó Szövetség ajánlatot tett a cer- 
náuti Kerületi Labdarugó Szövetségnek, 
hogy szeptember 10-én tartsák meg a két 

város válagatott csapatainak labdarugó 

mérkőzését. A Román Szövetség engedé- 
lyezte a nagy érdeklődéssel várt mérkőzés 
megtartását. 
- A Vioctoria augusztus 17-én Bucuresti- 

ben a Venus, augusztus 21-én Ploestiben a 
Tricolor ellen játszik. A cluji Victoria csa- 
pata ma, augusztus 17-én, a Venus csapa- 
tával Bucurestiben játszik és ez a mér- 
kőzés egyben előkészitő lesz a nemzeti 
bajnokságért meginduló küzdelemre. A 
Victoria csapata a fővárosi mérkőzése 
után nem jön haza Clujra, hanem Ploesti- 
be utazik, ahol augusztus 21-én, vasárnap 
a Tricolor C. F. P. V. csapatával játszik 
barátságos mérkőzést. 

Phönx-Vicioria mérközés 
lesz vasárnap Clujomn 

(CLUJ. Az alkerület tegnap esti ülésén 
a vasárnapi sportprogramot a következő- 

képpen állitotta össze: 

Nagypálya: Reggel 9-kor Napoca I.-CAC 
I1 délután 3-kor Haggibbor-Victoria, 
délután 5-kor Phönix-Victoria barátsá- 
gos. 

átoébén 

tősége felkéri ősszes játékosait, 

s pályat Reggel 9-kor CAC-CFR ifju. 
sági. 

A Haggibbor első csapata vasárnap dél. 
előtt 11-kor a saját pályáján játszik a 
öradeai Macabival. t 
A Haggibbor uszószakosztályának veze. 

ho 
targumuresi uszóversennyel kapcsolatoi 
megbeszélések céljából, sziveskedjenek ma 
szerdán este 8 órakor a Haggibbor Otthon 
ban föltétlenül megjelennii.i 
AUSZTRÁLIA NYERTE A DC AMERI 

KAI ZÓNA DÖNTÖJEÉT. Auszírália és Ja. 
pán teniszgárdája küzdött a Dawis p 
amerikai zónadöntőjében. Az ausztrálok 
végeredményben 3:2 arányban győztek és 
igy a döntőt Németország ellen Eostonban 
játszák le augusztus 18-iki kezdettel, Ered 
mények Guist Bronwich ausztrál Yama. 
gishy Nakano japán 6:2, 6:4, 6:3 Guisi- 
Yamashigy 6:4, 6:4, 2:6, 9:7, Nakano-Bron. 
wWich 6:1, 1:6, 3:6, 14:12. 
Kispest-Pogon 1:0 (0:0). Kispest má- 

sodik portyamérkőzését is megnyerte. 
A nemzeti vizipólóbajnekságok során 

tegnap Sibiuban az Universitatea és CAC 
csapatai játszottak, A két cluji együttes ta 
lálkozása döntetlenül 2:2 (1:1) arányban 
végződött. 

Fick, az amerikai 10 m-es gyorsuszó 
rekorder Hannoverben tegnap 59.5 mp-el 
győzött a német Fischer előtt, A 400 rn-es 
gyorsuszásban az amerikai Flanagan győ- 
zött 4 p. 51,4 mp.-es idővel, a 100-as hát. 
uszásban a német Schlauch 1 p. 09.5 
mp-el első lett. 

n, 

Seke - sport 
..... 

(CLUJ.) EÉrtesitjük az egyesületeket 
hogy a morlacai tüzkárosultak javára ren. 
dezett tekézőversenyt augusztus 21-ig meg 
hosszabbitottuk, mivel több egyesület kü- 
lönböző okok miatt a versenyeken nem 
vehetett részt. Hasonlóképes a Cluj női 
bajno ságáért rendezett versenyt is meg- 
hosszabbitottuk, amelyen résztvehet min- 
den hölgy, aki le van igazolva. Kérjük az 
egyesületeket, hogy nevezéseiket három 
nappal a vasárnapi utolsó forduló előtt ad 
ják le, hogy a zsürit ki lehessen küldeni. 
A mult hét szombatjáig a versenyek leg- 
jobb eredményei a következők voltak: 

Csapatverseny: Meteor 51 pont, CFR 51 
p.. Minerva 51 p., UEC 45 p., Matador 45 
p., Olimpia 43 p. 
Egyéni verseny: Lőrinczy András Bo- 

hém 30 pont, Székely László Meteor 289 p., 
Demeter Cristian Favorit 29 p., Hosszu Fe- 
renc Matador 27 p.. Napeu Avram UEC 
25 p., stb. 
Mölgybajunokság: Mészáros Gyuláné Bo- 

hém 19 pont, Biluska Anna Minerva 19 p, 
Nymanné Meteor 17 p.,, Orbán Károlyné 
Meteor 17 p. 
A kerület ezuton mond köszönetet a 

Valkay, Nagy és Mészáros Szövetség pá- 
yatulajdonosainak önzetlen szolgálataik- 
rt. 

Sársasa 
zéka 

0 Fagylaltesta A cluji vas- es remmun- 
kások folyó hó 21-én, vasárnap este 7 
órától éjjel 12 óráig tartó fagylaltestét 
rendeznek saját otthonuk disztermében. A 
zenét elsőrangu kombinált zenekar szol- 
gáltatja. Vendégeket szivesen lát a ren- 
dezőség. 
0 A Munkás Atheneum julius hó 30-ára a 
„Davila" szinházban hirdetett és előre nem 
látott okok miatt elmaradt előadását folyó 
hó 20-án, szombaton este 9 órakor az 
Épitőmunkás Otthon disztermében tartják 
meg. A tudományos előadáson kivül a 
munkás szavalókórus, a munkás dalárdák 
és Olariu Ican, Ivan Cornel, Bojan Ioan 
hires énekmüvészek operaáriákkal vesz- 
nek részt. A zongorakiséretet dr. Bródy 
karnagy látja el. Rendkivül nagy érdeklő- 
dés nyilvánul meg az előadás iránt. Az elő- 
re megváltott jegyek erre az előadásra ér- 
vényesek. i 

Rádió 
anó 

CSÜTÖRTÖK, augusztus 18. 
Bucuresti. 6,30: Ritmikus torna, rádióhir- 

adó, utána szórakoztató zene, hangverseny 
háztartási és orvosi tanácsadók, szakelőadá 
sok, hirek. 13.15: Időjelzés, vizállásjelen- 

tés, hirek. 13,25: Motzoi zenekar. 14,15: Hi- 
rek. 15,20. Időszerű anyag, előadás. 19 
Tánclemezek. 20,10: Felolvasás. 20,25. Te 
doresca Sándor hegedül. 21: Időszer 
anyag, előadás. 21,15: Rádiózenekar hang- 
versenye. 22,30: Hírek. 22,45: Vendéglői ze- 
ne, tánczene. / 
Eudapest I. 745: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. 
13,05: Zongoraverseny. 13,40: Hirek. z 
jonzene. 17,15: Háztartási előadás. Hirek 
1755: Szent István szobor leleplezési ün 

nepségek közvetitése, 20,15: Hirek szlov ; 

nyelven. 20,20: Novellák. 20.55: Részlete 
„Bánk bár" dalmüből. 22,10: Hirek. 22 
Nemzetközi céllövő verseny (lemezfelvétel) 
22,50: Sporteredmények, zene. 



teket, 
a ren- 
2 meg 
t kü- 
nem 
női 
meg- 
min- 

ik az 
nárom 
őtt ad 
ildeni. 
k leg- 
k: 
FR 51 
dor 45 

Bo- 
29 p., 
zu Fe- 
UEC 

é Bo- 
19 p. 

rolyné 

et a 
ég pá- 
lataik- 

nmun- 
ste 7 
Iltestét 
ben. A 
szol- 
a ren- 

)-ára a 
e nem 
t folyó 
kor az 

artják 
ivül a 
lárdák 
1 Ioan 
vesz- 
Bródy 
deklő- 
z elő- 
ra ér- 

nak megvannak a maga 

a mult pártpolitikai rendszerrel 

) 
( 

VII, évfolyam, 1938 AUGUSZTUS 18. 
AAaa 4 szÖESTEI) gtz agytszusci 

Az and Calinesza memzelmevelósáni miniszter. 

„i renaszert ées szellemet 
vezettem be a romámal 
közoktatás terén!" 

14 elmélei kiképzés heygeti 
elsajálitására kell lenieini 

a gyakorlati ismeretek 
a löősunyi! - Haromcezer uj laniibi cs étszáz közepiskolai iamári aliliamokt a köz- 

vilalásüg 
(BUCURESII.) Armand Calinescu 

nemzetnevelésügyi miniszter a romániai 
közoktatásügy átszervezése érdekében 
foganatositott intézkedéseiről nyilatko- 
zatot adott az ujságiróknak. A miniszter 
a következőkben ismertette eddig foga- 
natositott intézkedéseit és jövő célkitü- 
zéseit: 

UJ SZELLEM, UJ RENDSZER 
- A nemzetnevelésügyi tárca élén 

számos olyan intézkedést foganatositot- 
tam, amelyek azt célozzák, hogy a ro- 
mániai közoktatásügy is szervesen kap. 
csolódjék bele az uj rendszer égi 
megteremtett szellembe. Kétségtelen, 
hogy ennek a minisztériumnak az élén 
a multban is jelentős munkát fejtettek 
ki. Elődeim nagy tekintéllyel és gazdag 
tapasztalatokkal rendelkező férfiak a 
maguk részéről is értékes munkával já- 
rultak hozzá a romániai közoktatásügy 
fejlesztéséhez. A magam részérő] min- 
dig szivesen ismerem el és hangsulyo- 
zom elődeimnek tevékenységét. De ter- 
mészetes, hogy minden egyes korszak- 

megoldásra 
váró kérdései, És az is kétségtelen, hogy 

szem- 
ben, amikor a személyi érdekek és cél- 
kitüzések az uralkodó csoport szempont 
jai szerint érvényesülhetnek, ma, ami- 
kor teljesen szabad kezünk van, sokkal 
könnyebb megvalósitani a megoldásra 
váró kérdéseket, magasabb szemszögből 
nézve birálhatjuk el a problémákat és 
gátlás nélkül, bátor intézkedésekkel va- 
lósithatjuk meg a tennivalókat 
- Melyek voltak az én legfontosabb 

teendőim? 
- Elsősorban azt akarom, hog - 

változzék a légkör és a szellem he 
zetnevelésügyi minisztérium hivatali 
belyiségeiben. Ezekben az irodákban kis 
zsarnokok uralkodtak akik tekintélyük 
kel igazságtalan módon visszaéltek. A 
tanszemélyzet erkölcse, a dolgozó és 
szorgalmas tanszemélyzet természetesen 
szenvedett ennek a rendszernek és szel- 
lemnek érvényesülése miatt. Az utóbbi 
időben ezrével kaptam a köszönő leve- 
leket, amelyekben elismerésüket fejezik 
ki azét az intézkedésemért, amellyel ezt 
a káros rendszert és szellemet megvál- 
toztattam. 
- A második teendőm az volt, hogy 

a közoktatásügyet az ország szükségle- 
teinek megfelelő hasznos társadalom- 
gazdasági viszonyoknak megfelelő irány 
ba vezessem. Nálunk tultengés van az 
elméleti oktatás terén és elégtelenség a 
a gyakorlati, szakmai tanitás terén. 
- Néhány beszédes számadat élénken 

bizonyitja ezt a megállapitást, 
Romániában 97.000 tanuló tanul az 
állami elméleti iskolákban és csak öt- 
venezer a szakmai iskolákban. És ha 
az első csoporthoz hozzászámitjuk a ma 
gániskolák tanulóit, valamint azokat, 
kik magánuton folytatják tanulmányai- 
kat, ugy a csak elméleti kiképzést élve- 
26 tanulók száma 140.000-re emelkedik. 
Ez az elosztás a két csoport között nem 
felel meg az ország érdekeinek. Ennek 
a helytelen aránynak az eredménye az, 
hogy állandóan emelkedő irányzatot 
mutat a hivatalnoki pályára való lépés 
iránti törekvés, ami egyben a szellemi 
munknélküliséget is jelenti, másrészt 
pedig, amikor nemzetiesiteni akarjuk a 
kereskedelmet és az ipart, nem találunk 
megfelelő embereket erre a célra 

A GYAKORLATI TANITÁS JE- 
LENTŐSÉGE 

7 Meg kell tehát változtatni az el- 
méleti és gyakorlati oktatás számará- 
nyának megoszlását és a gyakorlati ta- 
nitásra kell fektetnünk a fősulyt, Ennek 
edekében az elméleti iskolákat csak a 
zükséges számban tartjuk fenn. Az or- 
zágban összesen 230 elméleti kiképzést 

szolddlatába 
nyujtó liceum és gimnázium fog csak 
müködni, általánosságban tehát minden 
megyében három, mig a háboru előtt 
minden megyében csak egy ilyen is- 
kola müködött. 
- A többi elméleti liceumok nagy- 

részét gyakorlati iskolákká alakitjuk 
át. Természetes, hogy megtettem a szük 
séges átmeneti intézkedéseket a meg- 
szüntetett iskolák tanári karának és 
tanulóifjuságának érdekében is, akiket 
azokhoz az iskolákhoz osztunk be, mely 
iskolák továbbra is folytatni fogják 
müködésüket. Ily módon közelitjük 
meg azt a célt, hogy a fiatal ifjuságot 
a gyakorlati oktatás felé vezessük, 
amely gyakorlati kiképzés fokozását 
az ország gazdasági és szociális érdekei 
is nyomatékosan megkövetelik. 
- A harmadik legfontosabb teendőm 

volt d romániai tantestület megfiatali- 
tása. A valóságban mi volt a helyzet? 
A képesitő vizsgákon több, mint hat- 
ezer elemi iskolai tanitó és több, mint 
kétezer középiskolai tanár tett sikere- 
sen vizsgát. Több, mint nyolcezer fia- 
tal és megfelelő képzettséggel, oklevél- 
lel rendelkező tanerő várta kinevezését 
a romániai közoktatásügy szolgálatába. 
Van közöttük olyan is, aki már négy 
éve vár a kinevezésre, Ezek a fiatal 
erők hiába várták, hogy a közoktatás- 
ügy szolgálatában érvényesithessék 
képességüket. A foglalkozásnélküli és 
reménytelenül várakozó emberek pedig 
könnyen lesznek áldozatai a felforgató 
törekvéseknek. A közoktatásban foglal- 
koztatott tanszemélyzet jelentős száza- 
léka ma olyan erőkből áll, akik a ma- 
guk idejében kétségtelenül értékes 
szolgálatot teljesitettek, de akik ma 
már részben ismereteik avultsága, rész- 
ben pedig a fizikai kimerültség követ- 
keztében nem tudnak megfelelni a kö- 
vetelményeknek. Nem mindenki tudja 
60-70 éves korában szolgálatát a meg- 
felelő szükséges energiával ellátni. 

3000 UJ TANITŐ, 500 UJ TANÁR 
- Hogy megszüntessem ezt a helyze- 

tet, leszállitottam a nyugdijazási kor- 
határt olyan mértékben, amint a tá- 
bornokok és az igazságszolgáltatási fő. 
tisztviselők részére leszállitották, e te- 
kintetben tehát senki sem panaszkod- 
hatik jogegyenlőtlenség miatt, különö- 
sen nem a katedrán foglalkoztatottak 
részéről. 
- A megüresedett állásokra kinevez- 

szobákat kiadott 
örző-jelentkezése 

(CLUJ.) A rendőrkvesztura Cseléd- 
ügyi Ugyosztálya a rendőrkveszturán 
müködő Povartescu csendőrezredes, 
illetve Bidianu komiszár hivatalfőnök 
aláirásával 3973-938. szám alatt köztu- 
domásra hozza, hogy a cselédtörvény 
rendelkezései alapján ez évi augusztus 
12-ével megkezdődött a férfi és női 
cselédek könyvecskéi, valamint a szer- 
ződéses háztartási alkalmazottak mun- 
kakönyveinek láttamoztatása, Ebből 
kifolyólag a hivatal felhivja mindazo- 
kat a házigazdákat, vagy munkaadókat, 
akik férfi vagy női cselédeket, vagy 
bármiféle háztartási alkalmazottat tar- 
tanak, hogy a rendőrkvesztura cseléd- 
ügyosztályánál a hatvanas számu szo- 
bában legkésőbb f. évi szeptember 
hatodikáig feltétlenül jelentkezzenek, 
magukkal hozva revizió céljából a cse- 
lédkönyveket Hasonlóképen midazok 

a munkaadók, vagy főnökök, akik 
könyvecske nélkül tartanak cseléd- 

at.... 

Tudta-e Ön 

és inflvenzánál is kitüönő hatásvak? De 
7é nem minden Pyramidon, amit „Pyramidon" 

4 ként ajánlanak. Ugyeljen tehát mindig a 
vayeke keresztre, amely a valódi 
Pyramidon ismertető jele A 

1 
hogy a Pyramidon tabletták rheumánál l 

1 

már.... 

TABLETTÁK 

volódiak csak a Bayet. kereszttel. 
.. 

sle : 
1 

hető körülbelül 3000 tanitó és több, 
mint 500 középiskolai tanár. Az uj kine- 
vezéseknél nem az eltöltött szolgálati 
időt vesszük tekintetbe, hanem a képe- 
sitési vizsgán nyert minősitést és ily 
módon biztositjuk az uj kinevezéseknél 
a helyes kiválasztást, 

Ezzel az intézkedéssel kettős 
munkát valósitunk meg: a képesitéssel 
és jogcimmel rendelkezők jelentős szá- 
mát juttatjuk foglalkoztatáshoz, más- 
részt pedig a nemzeti népnevelés szol- 
gálatába fiatal erőket állitunk. 

2000 ÖSZTÖNDIJ AZ EGYE- 
TEMI HALLGATÓK RÉSZÉRE 

Hangsulyoznom kell azt is, hogy 
az egyetemi ifjuság tanulmányi elő- 
haladásának előmozditása érdekében 
2000 ösztöndijat létesitettünk, amelyet 
az érettségi vizsgálat eredménye alap- 
ján az orvosi karra, az állatorvosi fő- 
iskolákra, a gyógyszerészeti szakra, a 
müegyetemekre és a mezőgazdasági 
akadémiákra beiratkozó főiskolai hall- 
gatók között osztunk szét. 
- Ime, annak a három fontos intéz- 

kedésnek a lényege, amely arra ösztön- 
zött, hogy a romániai közoktatás uj 
alapjait fektessem le: a szellem, a lég- 
kör megváltoztatása, a közoktatásügy- 
nek a gyakorlati irányba való terelése 
és a tanszemélyzet felfrissitése. 

- És végül intézkedtem abban az 
irányban is, hogy a közoktatás pót-, 
vagy ahogy mondják, felülképzést is 

nyujtson különböző gyakorlati tanfo- 
lyamokon, a mezőgazdasági és háztar- 
tási kérdésekben. E tanfolyamokat a 
téli hónapokban rendszeresitjük, hogy 
ezzel is gyarapitsuk a falvak lakossá- 
gának ismereteit és segitségére legyünk 
életszinvonala emelése érdekében - 
fejezte be nyilatkozatát a nemzetneve- 

............ 

Megkezdődött 
a csel dtartó-gazdák, valamini a butorozott 

személyzetet, kötelesek ugyanebben az 

lésügyi miniszter. 

löbérlők rendőrstel ellen- 

időpontban jelentkezni, magukkal hoz- 
va a cselédjük alkalmaztatására vonat- 

kozólag szükséges igazoló iratokat és a 
Cselédügyi Ugyosztály jelentkezési lap- 
ját. Azokkal szemben, akik a cseléd- 
törvény és szabályzat rendelkezéseit 
nem tartják be, kihágási eljárást tesz- 
nek folyamatban. Az érdekeltek jelent- 
kezésének megkönnyitése céljából pe- 
dig a munkaadók ABC sorrendben a 
következő napokon tartoznak jelent- 
kezni: Augusztus 18-án A és B kezdő- 
betüsök, 19-én C, 20-án D, 22-én E és 
F, 23-árt G, 24-én H, 25-én I, 26-án J, 
27-én L, 30-án M, 31-én N és O, szep- 
tember elsején T és R, 2-án S és T, 
3-án U és V, 5-én W és Z, 6-án az X és 
V kezdőbetüs főnökök és munkaadók. 
Ugyanakkor a fentiek aláirásával 

4022-1938. szám alatt a rendőrkvesztura 
mellett müködő Népesedési Hivatal 
szintén kiadott egy hasonló jellegü 
rendelkezést. E szerint a Népesedési 
Hivatal létesitésére vonatkozó törvény- 

rendelet 40. és 46. szakaszai, valamint 
a szállodák, fogadók és más hasonló 
természetü szálláshelyek ellenőrzésére 
vonatkozó törvény 24. szakasza alapján 
mindazok, akik szokásszerüen adnak ki 
havi, heti, vagy napi időtartamra buto- 
rozott szobákat, vagy ágyakat adnak ki 
bérbe, kötelesek haladéktalanul jelent- 
kezni a Népesedési Hivatalnál a 67. 
számu szobában, hogy bejelentsék ösz- 
szes butorozott szobáikat, amelyeket 
bérbe kiadnak, akár üresek, akár pedig 
elfoglaltak. Az érdekelt főbérlők egy- 
ben kötelesek magukkal vinni lakóik- 
nak a Népesedési Hivatal által kibocsáj- 
tott bejelentési iratait. A jelentkezési 
határidő folyó évi augusztus 25-ével 
lejúr, azután pedig megkezdődik a bér- 
beadott butorozott szobák ellenőrzési 
reviziója, amikor is azokat, akiket ki- 
hágásban bünösöknek találnak, átad- 
ják az igazságszolgáltatásnak. 

„Jön 505 
acsikkal.." 
Három memzetközi, vesze- 
delmes Detörőt teti árta- 
matlanná az állambizion- 

sági hivatal 
(BUCURESTI.) Az állambiztonsági 

hivatal ellenőrző közegei sikeres fogást 
eszközöltek. A Rusciuc-Bucuresti kö- 
zött közlekedő gyorsvonaton. A vona- 
ton utazó detektiveknek feltünt három 
szegényesen öltözött fiatalember, akik 
az egyik I. osztályu vasuti fülkében 
foglaltak helyet. Igazolásra szólitották 
fel őket és az utasok meg is mutatták 
Rausch Bernard, Engelhardt Mózes és 
Blatt Viktor névre kiállitott lengyel 
uütlevelüket. Kihallgatásuk során azt 
mondották, hogy lengyel kereskedők, 
akik turistauton vannak a Balkánon 
Megelőzőleg Jugoszláviában és Bulgá- 
riában voltak és onnan jöttek át Ro- 
mániába, Nagymennyiségü pénzt is ta- 
láltak náluk, amelyeknek eredetéről 
azt vallották, hogy különböző textil- 
áruk eladásából származik. A beveze- 
tett nyomozás során miegállapitást 
nyert, hogy az állitólagos lengyel ke- 
reskedők veszedelmes nemzetközi be- 
törők, Eredetileg németországi szárma- 
zásuak, a zsidóság ellen Németország- 
ban életbeléptetett rendszabályok után 
azorban Lengyelországba vándoroltak, 
majd a Balkán-államokban házaló ke- 
reskedést üztek, de Zágrábban soroza- 
tos betöréses lopásokért a biróság 
mindhármukat elitélte és büntetésüket 
ki is töltötték. 
Raus Bernadot egyébként a zürichi 

rendőrség is körözi, állitólagos gyilkos- 
ságért. Bulgáriában is különböző bün- 
cselekményt követtek el, rövid ideig 
el is zárták őket, majd kiutasitották 
mindhármukat Jugoszlávia területéről. 
Kihallgatásuk után a három nemzet- 
közi betörőt a rendőrség átadta az 
ügyészségnek, majd megkeresést inté- 
zett a varsói rendőrséghez bünlajstro- 
muk összeállitása végett. 



MApréőhirdetések 

FIGYELEM! 
Tekintettel arra, hogy egy ujabb rendel- 
kezés értelmében az uj apróhirdetési ta- 
rifa életbeléptetését a sajtó és propaganda 
ügyi minisztérium 15 nappal elhalasztotta 
apróhirdetési dijszabásaink szeptember 

1-éig a régiek maradnak. 

LEVELEZÉS 

35-45 év közötti urinő ismeretségét ke- 
resem házasság céljából. Leveleket a talál- 
kozási időpont (délutáni órákban) megje- 
lölésével „Nyugodt élet" jeligére a kiadó 
továbbit. (v 8035) 

AÖLGYEK FIGYELMÉBE! Leggaran- 
táltapb villanyondolálások és müvészies 
hajfestések 20 természetes árnyalatban, le- 
szállitott árakkal azon hölgyeknek, akik 
d. é. fél 10 óráig és d. u. 4 óráig bejönnek. 
Kapható a villanyondolálás első beveze- 
tőjénél. Mussa, P. Unirii 23. (8062) 

NALLÓ iparos levelezne románul 
gyakorlás végett 30 éves leligére. 

(VT1101) 

SZEGÉNY iparosleány házasság céljá- 
tól megismerkedne finomlelkü iparossal. 
Leveleket „Finomlelkü" jeligére a kiadóba. 

(8158) 

KÖZEPKORU, középtermetü ur isme- 
retségét keresi szerényigényü 20-26 év kö 
zötti dolgozó nőnek szórakozás céljából. 
Bészletesen és bizalommal (esetleg fény- 
képpel) ellátott levélre bővebben válaszo- 
ok. Kivánságra levelet visszaküldöm, vagy 

emmisitem. Leveleket „Dolgozó nő" 
jeligére a kiadóba. (8126) 

ADÁS-VÉTEL 

TOPOLYAHAÁLÓ, mindenféle butorok 
olcsón eladók. Cal. Decebal 3. Veszek hasz 
nált butort. (6481) 

SZzIVATTYUKUTAK, (beverőkutak) 
üzembehelyezve, gyári áron részletfi- 
zetésre is. Cluj, Str. Negru Voda 1l. 

(T 1082) 

HASZNALT ruhákat, télikabátokat ve- 
szek, eladok. Hivásra házhoz megyek. P. 
Unirii 18. (P21) 

Bármilyen IPARIGÉPRE, berendezésre, 
vagy motorra volna szüksége, kérjen al- 
kalmi vételekről vagy uj gépekről áraján- 
latot. Alfred Siegmund Sighisoara. 

(V T 1140) 

EGY vadonatuj herefejtő dupla tisztitós 
eladó. Kürthy, Targumures, Piata Albina. 

(v T 1131) 
MODERN dióháló és kombinált olcsón 

eladók és egy jégszekrény. Cal. Reg. Fer- 
dinand 65., asztalosnál. (8152) 

IPARVÁLLALATI célra keresünk meg- 
vételre helyben, viz mentén fekvő mint- 
egy 150-200 négyzetméter területet, eset- 
leg épülettel. Ajánlatok „Ipar" jeligére a 
kiadóhivatalba. (8153) 

RÖVID zongora, kitünő 14.000 lejért sür 
gősen eladó, bizomány. Sternberg régiség- 
kereskedőnél, Str. Reg. Maria 29. 

(157) 
MODERN, mély, kékrefestett gyermek- 

kocsi matráccal együtt eladó. Str. Munci- 
torilor 65. (8159) 

ELADÓ ingatlan, kb. 2000 négyzetméter 
területen, oly épülettel, berendezéssel és 
felszereléssel, amely otthonnak, intézet- 
nek, vagy szanatóriumnak megfelel. Beren 
dezés külön is eladó. Cluj, Str. Bisericii 
Ortodoxe 16. Értekezni Casa Asociatiunei 
fFunctionarilor Administrativi. Cluj, Str. 
Legiunea Ardeleaná 30. (8162) 

20 tábla alig használt 20-as festett vas- 
lemez olcsón eladó. Str. Massaryk 37. 

I„Jön 505 
acsikkall..." 
EGY jókarban levő mély gyermekkocsi 

eladó. Str F. David 8 (8169) 

GYALUPADOT veszek. Cim a kiadóban. 
(8170) 

ELADÓ egy centralbobin nagy férfi- 
varrógép. Str. Romei 7. (8171) 

MOTORKEREKPAR 500-as Motosacoche 
kifogástalan állapotban eladó. Str. Fe- 
leacului 63. (8147) 

ELADÓ ebédlő és hálószoba butor. P. 
Cuza Voda 8., földszint. (8149) 

SINGER varrógép olcsón eladó. Cim: 
Str. Paris 9-a. (8151) 

EGY alig használt modern cukorka üz- 
letberendezés olcsón eladó. Értekezni Cal. 
Reg. Ferdinand 12. (T1108) 

FÜRDÖJÉHEZ, kézmosáshoz használjon 
Bradoson fenyőszappant. Dobozonként 5 
lejért mindenütt kapható. (T1111) 

FAJTISZTA spitz kutyaköl; köt, nős- 

tényt vennék. Krémer gyógyszerész ej. 
(v T1126) 

ELADÓ a Str. Muresului 19 szám alatt 
egy sémi villa, nagy szőlő és gyümölcsös 
kerttel. Érdeklődni ugyanott. (8029) 

3 szobás konyhás családi villa, gyönyü- 
rü helyen olcsón eladó. Értekezni Gál, Str. 
Memorandului 11, I. em. d. u. 1-3-ig. 

(P67) 

MINDENFÉLE gyapjufonalat előállitó 
meodern fonóda berendezés, ugyszintén gé- 
pekkel berendezett asztalosmühely olcsón 

eladó Alfred Siegmund. Sighisoara. 
vVT 1141) 

ELADŐ: 1 betegtolókocsi, 1 diófa-és 1 
tölgyfa iróasztal, egy hálószobába való asz 
tal 3 székkel, virágtartók, almatartó 5 
mázsa részére és egyéb apróságok. Meg- 
tekinthető d. e. 9-12-ig. Cal. Reg. Fer- 
dinand 73., Nagy-nál. (8124) 

ELADÓ tégla és egy csontszinü oszlop- 
kályha. Str. Báltii 9., Str. Pata végén. 

(8059) 

ÖCSKA ruhákat, télikabátokat veszek és 
eladok Grünfeld, Str. Memorandului 6 Ház 
hoz is megyek. (8066) 

NÖI kabát olcsón eladó. P. Unirii 11., 
II. em. (P 128) 
OCSKARUHÁKERT legtöbbet fizetek, 
olcsón eladok. Tegyen egy próbát. Str. Me 
morandului 4. (P 129) 

KERESEK sürgősen megvételre egylovas 
stráfot jó állapotban és 1 pár kettős hámot. 
Str. Rudeanu 9. d. e. 8-12-ig. (8112) 

ÖGEPEK, vanvolósépek. eszterga- 
padok. motorok, gőzgépek, malomberen- 

transzmisszióék alkalmi ázon hármi- 
nagyságban beszerezhetők. Alfred 

cbisaara (V T 1142 

ELADÓ félparcella házzal, termő gyü- 
mölcsfákkal. Érdeklődni: Str. Iorga 5., ház 
mesternél. (8099) 

ELADÓ 30 HP szivógázmotor. Demeter 
Albert Hidripaia Jud Tárnava Micá. 

VT 1100) 

EGY jókarban levő használt asztali kol- 
básztöltő gépet veszek, áttételest. Both 
Francisc Uioara. (V T 1138) 

ELKÖLTÖZÉS miatt eladó komplett, 
szép telaháló Cim a kiadóban. í8160) 

1 

siegmund 

MOTORKEREKPÁR 250 ccm. Peugeot, 
jó állapotban eladó. Str. Gruia 1. (8128) 

HASZNÁLT cserepet veszek. Kun Kuti 
Márton, Comuna Vlaha, jud. Cluj. (V8130) 

BICIKLI jókarban sürgősen eladó. Str. 
T. Vladimirescu 17. (8131) 

SZÉP félfedelü kocsi olcsón eladó. Cal. 
Regele Ferdinand 104. (8132) 

MEGVÉTELRE keresek 4-5 lóerős vil- 
lany motort, 10 méter 60 mm. transzmisz- 
sziót, hozzá kerekeket és szijakat és egy 
csiszológépet. Piata Carolina 3., ajtó 1. 

(8133) 

EGY használt konyhaszekrény és iróasz- 
tal eladó. Str. Paris 68., ajtó 5. (8135) 

ELADÓŐ nagy spanyolfal, kicsi főzőkály- 
ha. Matei 5., II. em. 4 ajtó, délután 4-7 
óra között. (P 125) 

FERFISZABÓŐ mühely berendezéssel 
azonnal átadó, esetleg varrógép külön el- 
adó. Str. Abator 5. Borbélynál. Ugyanott 
két uj ágy eladó. (8138) 

ÜVEGFAL ELADÓŐ 4 m. hosszu, 2.20 m. 
széles. Str. Andrei Muresan 10. (8140) 

CSILLAROKAT legolcsóbban a készitő- 
nél. Grünwald Jakab, Cal. Decebal 23. 

(T 1143) 

ELUTAZÁS miatt olcsón eladó egy bank 
terhes szép családi ház. Str. Napoca 2. 
(Iris telep) Érdeklődni: Str. Negru Vodá 
12., Goia-féle üzlet. (8174) 

JÓFORGALMU vendéglőt keresek bér- 
be, esetleg átadót. Cim a kiadóban. 

(8176) 

ELADŐÓK: Gyümölcsös házhelyek, uj ház 
kerités, filegória, oleánderek. Cal. Motilor 
45., dohánytőzsde. (P 152) 

ELUTAZÁS miatt eladó kézimunkaüzlet 
forgalmas helyen. Cim a kiadóban. 

(r 153) 
ELADÓ ócska butorok, gabonás ládák, 

pléhkád, tizedesmérleg, vasüst. Str. Bise- 
rica Ortodoxa 4. (P 156) 

VESZEK használt kis cserépkályhát. 
Str. Ciurea 8., em. (P 158) 

ALLAST KERES 
MAGANOS urnak v. özvegy embernek 

háztartását elvállalnám. Intelligens mun- 
kaszerető fiatal asszony. „Gyermek nem 
számít jeligére. (8122) 
ÖNALLÓ varrólány állást keres. Str. 

Paris 74-a. (8103) 

ROMAN, vagy német nyelvet perfekt 
eredménnyel tanitok uj módszerrel gyer- 
mekeknek. Jelige „Gyermeakkeralő" ki- 
adóba. (8181) 

PERFEKT főzőnő állást keres azonnalra, 
esetleg vállalná uriember házvezetését. 
Cim a kiadóban. (8163 

LEÉPITETT iparos, kinek felesége kli- 
nikai kezelés után áll, 2 gyerekét iskolába 
kell irassa, állást keres. Elvállal bármine- 
nü állást. Ajánlatot „Azonnali állás" jeli- 
gére a kiadóba kér. (8097) 

KENYÉR, vagy ruhatisztitó üzletbe el- 
menne középkoru nő román, magyar, né- 
met nyelvtudással. Cimeket „Garanciával" 
jeligére. (8178) 

HÁZVEZETŐNÖNEK mennék csakis ki- 
mondottan uriemberhez, vidékre is. Cime- 
ket „Középkoru nő" jeligére. (8179) 

IDŐSEBB jó főzőnő állást keres falura 
Nem mindenes. Özv. Keresztesnénél, Calea 

(P 150) Motilor 106. 

ALLASI KAPHAT 
KERESEK egy 

vizzel, vassal perfekt dolgozik. Bányai Jó- 
zsef, Bala Mare Str. Reg. Ferdinand 19. 

(v T1118) 
FENYKÉPÉSZSEGÉDET, perfekt retu- 

sört, külső felvételekhez is értőt azonnal 
felveszek. Foto Sport. Tg. Ocna, jud. Ba- 
cau. (v T 1134) 

VARRÓLÁNYOKAT, kik a francia mun 
kában teljesen önállóak, felveszek. Str. 
Saguna 15, II. em. (Pl111) 

FEÉMESZTERGÁLYOS azonnal felvéte- 
tik. Schlezák, Str. St. O. Iosif 3. (P 116) 

KIFUTÓFIUT ügyeset, megbizhatót 
azonnalra felveszünk. Intercom, Str. Me- 
morandului 6. (P 131) 

EGY románul tudó kiszolgáló fiut ven- 
déglőbe azonnal felveszek. P. M. Viteazul 
9. (8084) 

EGY komoly, józanéletü családos, ga- 
ranciaképes sofőr teherautóra kerestetik, 
aki teljes szakképzettséggel bir. Azonnali 
belépésre. Cim a kiadóban. (8098) 

JÓRAVALÓ és megbizható fiu tanonc- 
nak felvétetik autószakmához. CAG garázs 
Str. Duca 10. (8092) 

SZzZORGALMAS, józanéletü földmüves, 
valamint háztartásban tökéletesen jártas 
nő kisebb gazdaság részére hosszabb időre 
alkalmaztatik. Benedek, Caámpia-Turzii. 

(V T 1139) 

EGYEDÜLÁLLÓ otthont kedvelő közép- 
koru nőt, ki perfektül főz, ügyes, tiszta és 
megbizható mindenesnek keres kéttagu 
család. Cim: „Dolly" üzlet, Cal. Reg. Fer- 
dinand 13. (7889) 

TANULÓT felvesz a böröndösüzem, Str. 
Memorandului 9. (8156) 

CIPÉSZSEGÉD munkát kaphat. Patria 
cipészet, Str. Locomotivei 1. (8166) 

KÖNNYÜ kézi munkára ügyes kislá- 
nyokat felveszünk. Str. Traian Grozavascu 
2., Süszman. (8143) 

ÜGYES kézileányt felvesz Ernyőüzem, 
C. Reg. Ferdinand 3., udvarban. (8142) 

FIATAL füszer kereskedősegéd azonnali 
belépesre kerestetik. Fizetési feltételek sze 
mélyes bemutatkozáskor. Özv. Gidali Blan 
ka, Str. Avram lIancu 26. 

KÖTÖMUNKÁST 
(8146) 

51 sz. (8148) 

BICIKLIVEL rendelkező, románul tudó 
fiatal szolgalegény kifutói állást kaphat. 
Cim a kiadóban. (7713) 

NYOMDAI segédmunkára alkalmas erős 
ember alkalmazást kaphat. Cim a kiadó- 
ban. (7712) 

HÖLGYFODRÁSZ segédet keresek nőt 
és férfit. Cimeket „Mesterkönyvel előny- 
ben" jeligére a kiadóba kérek. (8180) 

SEGEDLEÁNYOKAT felvesz Kepp-sza- 
lon, Str. Iorga 21. (T 1144) 

TANULÓKAT fizetéssel felvesz Kerényi 
szerelési vállalat. Str. Vlahuta 4. (8123) 

REPREZENTABILIS jó összeköttetések- 
kel biró üzletszerző vagy üzletszerzőnő elő 
nyos feltételekkel felvétetik. Ajánlkozások 
„Megfelelő" jeligére kiadóba. (8129) 

AZ uj üveg- és tükörcsiszoldába tanuló 
felvétetik. Str. Regina Maria 24. (8136) 

ÜGYES masamódleányokat és román 
tanuló leányokat felvesz „Victoria kalap- 
szalon". Cal. Regele Ferdinand 3. (P 127) 

BEJÁRŐNÖ kerestetik. Str. Paris 22. 
(8137) 

SZEREÉNYIGÉNYÜU fiatal segédet kere- 
sek azonnalra. Pop festéküzlet. P. M. Vitea 
zul, uj piacnál. (8177) 

KERESEK azonnalra egyszerü, megbiz- 
ható bejárónőt. P. Unirii 25. Jelentkezni 
délelőtt. (P 159) 

KERESEK egy megbizható mindenes sza 
kácsnőt vidékre, aki románul is tud. Dr. 
Naghii, Str. Ciurea 3., em. Str. Saguna 
16-nál (E 157) 

BEJÁRÓNÖ kerestetik azonnalra. Str. 
Aurei Popovici 13 Értekezni delután 4-től. 

(F 155) 

JÓ vasondoláló férfi felvétetik. „Bayer" 

höolgyfodrászhoz. Ctr Iorga 11. (P 149) 

VII évfolyam, 1938. AUGUSZTUS 1 

hölgyfodrászsegédet, ki 

és konfekciósleányt 
azonnal felveszünk. Cal. Reg. Ferdinand 

MUSZAKI üzletbe kisasszony felvétet, 
Román, magyar beszélő Cim a kiadóban 

(P 143) 
HAZMESTERI állásra gyermektelen h4. 

zaspárt keresek. Str. Avram Iancu 7, Ba. 
nyai Károly. 51) 

KÜLÖNFÉLE 

HA nem fél az igazságtól, keressen fe) 
megmondok Önnek mindent. Myriam, mi 
niszterileg engedélyezett grafológusnő. St, 

(8008) Baritiu 28-B. 

ILONA NEVNAPJÁRA OLCSŐ Es 

sSzEP AJÁNDEÉKOKAT VÁSÁROL 
HBAT KEREKES PORCELLAN. 
CSARNOKBAN, CLUJ. 

ERNYÖK gyári árban, javitások, áthu- 
zások olcsón Ernyőüzemben. Cal. Reg. Fer 
dinand 3, udvarban. (8064) 

LAKÁSFEREGTELENITÉSEKET „Para 
gáz"-zal tökéletes eredménnyel eszközlünk 
Teljes szagtalanitás. „Polynea" Str. Avram 
lancu 16. Miniszterileg autorizálva. 

(P 132) 
HA üdülni akar! Orvosok által ajánlot 

ideális magaslati üdülő Stana. Erdők kö- 
zött, gyönyörü fekvésü, elsőrendüen be- 
rendezett villában teljes ellátással fizető 
vendégeket fogad egész éven át. Dr. Fe- 
renczy, Stana, jud. Cluj. (7900) 

KÉEREM azon egyén, aki hétfőn délelőtt 
a volt Parisien-féle cukrászdából 1 fekete 
ernyőt elvitt tévedésből Li jellel ellátva 
kérem n visszajuttatni ugyanoda. (8165) 

BELVÁROSBAN élethossziglan lakást 
biztosit urinő tőke ellenében. Cim a ki- 
adóban. (8154) 
TELEFONPALOTÁTÓL Astoriáig el- 

vesztettem tokban szarukeretes szemüve. 
gemet. Megtalálója 300 lej jutalomban ré- 

szesül. Értekezni a kiadóban. (8144) 
EGYÉVES KERESKEDELMI TANFO. 
LYAMRA felvilágositás és beiratkozás C, 

Reg. Carol II. 26. T 1086) 

KIADŐ LAKAÁS 

KERTI parkettes 2 kis szoba elő- é 
fürdőszobával kiadó. Str. Grecianu 19. 

(T 1145) 

FÜRDOSZOBAÁS, különbejáratu uccal 
szoba kiadó. Str. Muresan 23. Ütő. (P50) 

NAGY szuterinhelység üzemnek vagy 
raktárnak kiadó. Str. N. Balcescu 11-a 

(7913) 

KIADÓŐ Budapesten főiskolák közelében 
2 ablakos uccai szoba 3 diákhölgy részére, 
személyenként 25 pengőért. Ugyanott Szt. 
Istvánra felutazók napi 3 pengőért meg- 
szállhatna. Bővebb felvilágositás: Cluj, 

Amerika étterem. P. Unirii 23. (T 1129) 
KIADÓ 2 szoba és 1 szoba üresen. Calea 

Motilor 83. (P 120) 

KIADÓ kis szoba, nyári konyha. Str. N. 
lorga 12., Vágó Augusta. (P 122) 
KOMFORTOS napos központi lakásom- 

ban kóser, gondos ellátást kaphatnak, 
családok, iskolások, kik korrepetálva is 
lesznek. Sternné, Str. Neculcea 1, II. em 
balra. (8115) 

BUTOROZOTT szobában két iskolás- 
lány vagy komoly tisztviselőnő teljes el- 
látást kaphat. Str. Baba Novac 1, ajtó 2. 

(P1386) 

ÜZEM, vagy raktárhelyiségek, gyárne- 
gyedben, belvároshoz közel kiadók. Érdek- 
lődéseket „"Iparáram bevezetve" jeligére a 
kiadóba. (7605) 

NAGY szoba, nagy konyha, speisz, viz- 
villany bevezetve és külön egy nagy szoba 
speisz kiadó. Str. Horea 6. (1939) 
KIADÓ napos oldalon száraz egészséges 

szuterén lakás. C. Traian 49. (P62) 
KÖZPONTBAN különbejáratu butoro- 

zott szoba azonnal kiadó. Str. Andrei AdJ 
4 szám. (8155) 
EGY szoba, konyha kiadő gyermektelen 

házaspárnak szept. 1-re. Str. Amurg p0) 
1 

OKTÖBER i-re kiadó kellemes, szép 
száraz, napos lakás. Szoba, konyha, spetsz 
pince 650 lej. Cim a kiadóban. Ertelteni 
vasárnap délután, szeptember 1-től minde 
nap. (8161) 
BUTOROZOTT szoba kapualatti Belárat 

tal magános urnak kiadó. Str. Emines 
11 szám. 12 
DISZKRÉT különbejáratu butorozott s4 

ba vizvezetékkel és fürdőszoba haszna ele 
tal elsejére kiadó. Értekezni: Cal. e 
Ferdinand 89., földszint, balra III. a) ) 

tatos 
EGY kicsi szoba, konyha egy pár em 

bernek kiadó. Str. Masinistilor 6-4 a72 
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N APTÁR. 1938. Augusztus 18, Csü. törtöle. Róm. kat.: Ilona. Prot.: Hele- 
ne. Ort.: Sftii Mart. si Laur. Izr.: 21 

vIDÉkI ELŐFIZETÉSI ÁRAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 

150. egy hónapra 50 lej. 

ESTEI 
AJóÓ TITKÁR 
Az igazgató titkárával külföldre uta- 
zik. Megbizza a titkárt, hogy vegyen két 
másedosztályu jegyet. A titkár el is 
megy, nemsokára visszaérkezik, de két 
cisbosztályu jeggyel. 

Megbolondult? - förmed rá az 
igazgató a titkárra. - Tudja, hogy ez 
nagyösszegü különbséget jelent. De 
miért is utazzunk első osztályon? 
- Kérem, igazgató ur, ugyanennek a 

vonatnak első osztályára váltott jegyet 
egy csodálatosan szép kisleány is. Gon- 
doltam, elcsább lesz előre megvenni a 
jegyet, mint ott a vonaton ráfizetni. 

- Ez a csirkeiogó azt irja, hogy a fe- 
iégem a iba jár egy férfival. Kinyo- 
mozom a levélirőt és agyonütöm. 
- Hiszen neked nincs is feleséged. 
- De ugy látszik, az a nyomorult 

aem tudja és mégis sérteget. 
; -0 

- Ügyeletes gyógyszertárak. Augusz 
tus hó 13-án, szombaton reggeltől, 
augusztus 20-án,. szombaton reggelig a 
következő gyógyszertárak teljesitenek 
éjjeli szolgálatot: Biró, Unirii tér 
Apostol. Reg Ferdinand ut - Palóczy, 
Marechal Foch ut és - Holicska, Mo- 
tlor ut Eminescu sarok. 
Időjárásjelentés. A bucurestii idő- 
járáskutató intézet jelentése: borult 
ég, lehülés, esők. 
- Jó Es oLCsSŐ BÖŐRT ÉsS TALPAT 

Kozák tőrüzletben kaphat Cluj. Piata 
Mihai Viteazul 15 

„Jön 505 
a csikkall!... 

- Szünetelteti kihallgatásait a nem- 
zetgazdasági miniszter. Bucurestii jelen- 
tés szerint Constantinescu nemzetgazda 
sági miniszter augusztus hó 25-éig be- 
zárólag mindennemü kihallgatást felfüg 
gesztett a nemzetsazdasás miniszté. 
riumban 

/estesben 
.. 

ésriszütásban, 

zások a Principesa II- a 
leánygimnáziumba. A Princinesa Ileana 
leánylicsum igazgatósága (Cluj, C. Ma- 
rechal Foch 83-85.) közhirré teszi, 
hogy a beiratkozások az 1938-39. isko- 
lai évre naponta délelőtt 8-1 órák kö- 
zött eszközölhetők. Minthogy a beszün- 
tetett iskolák növendékei részéről már 
is számos beiratkozási kérés érkezett, a 
liceum igazgatósága közli, hogy csak 

azoknak a növendékeknek helyeit tart- 
hatja fenn, akik a beiratkozási kérések- 
kel egyidejüleg a szabályzat szerinti il- 
letékeket is megfizetik. A javitóvizsgá- 
latok szeptember elsejével kezdődnek 
Az I osztályba szóló felvételi vizsgákat 
szeptember 5-én tartják meg, mig a 
felső osztályokba szóló felvételi vizsgá- 
latok szeptember 6-án lesznek. 
- Vizbefult a „mézesheteit" élő fia- 

tal amerikai gépkocsigyáros. Newyork- 
ból jelentik: Harry Todd, a dusgazdag 
fiatal autógyáros, aki „mézesheteit" él- 
te, mert csak augusztus hó 2-án tartot- 
ta az esküvőjét, tegnap strandolás köz- 
ben a tengerbe fulladt A fiatal millio- 
mos tragédiája egész Amerikában nagy 
megdöbbenést váltott ki. 
- Megint repülőszerencsétlenség tör- 

tént Dél-Amerikában. Rio de Janeiróból 
jelentik: Egy utasszállitó repülőgép le- 
zuhant és 5 utasa, valamint 4 főnyi sze- 
mélyzete a tengerbe pusztult 

HÖLGYEK! 
Ha jó és ártalmatlan arcápoló szere- 
ket akarnak, vegyék a 

BELLA DONNA ARCHRÉM 
PUDEn ÉS SZAPBAN 
különlegességeket. Miniszteriumilag 
engedélyezve. Kapható minden jobb 
szaküzletben. Főlerakat: 

DROGNERIA coORZo 
GHERLA 
- Nagy bányakatasztróla Németor- 

szágban. Hemnickből jelentik: Az 
ehrensriedeni bányában robbanás foly- 
tán az egyik aknába viz hatolt be és 25 
munkást a mélyben elrekesztett. Közü- 
lük tiznek később sikerült kimenekül- 
nie, négyet a segélycsapatok mentettek 
ki mig 11 munkás, akik kopogtatások- 
kal még életjelt adnak magukról, ma is 
veszélyben van. Megmentésükre folyik 
az akció. 

- Vonat elé ugrott az idegbajos gyár 
tulajdonos. Targumuresen tegnap 
Enszky Mihály 67 éves cementgyártu- 
lajdonos a berobogó reghini vonat elé 
vetette magát, amelynek kerekei mind. 
két lábát levágták. Reménytelen álla- 
potban vitték kórházba. Enszky régóta 
sulyos idegbajban szenvedett és valószi- 
nüleg igy követte el tettét 

- Ujabb olajforrásokat fedeztek fel 
Magyarországon. A magyarországi Lis- 
pén ujabb két olajkutat nyitottak meg, 
amelyek révén napi 5-6 vagon olajat 
nyernek, összesen mintegy évi 8-10 
ezer vagon olajat, amely Magyarország 
szükségletének nagyrészét fedezi. Két 
finomitót is állitanak fel, amely az olaj 
é0.-70 százalékát 
el. 

AZ ORSZÁGBÓL. Augusztus 20-án a 
Cadrilaterből a török és román államok 
közötti megegyezés alapján 12 ezer tö- 
rök fog utka indulni Contantai hajón 
Anatoliába, hogy végleg ott telepedje 
nek le. 

- REPÜLÖŐGÉPSZERENCSÉTLEN- 
SÉG. Genfből jelentik: A Genf-Lyoni 
repülőjárat egyik repülőgépe a menfi 
rebülőtértől nem messze lezühant. Egy 
személy meghalt, három sulyosan meg- 
sebesült. 

- TRANSILVANIÁBAN IS FOR- 
GALMI ZAVAROKAT OKOZTAK AZ 
ESŐZÉSEK. A legutóbbi nagy esőzé- 
sek Transilvaniában is forgalmi zavaro- 
kat okoztak, különösen a Salcinis de Jos 
Baia de Aries, valamint a Turda-Abrud 
vonalon. 

- Sulyos tömegszerencsétlenség Ora- 
des közelében. Oradea mellett egy Ja- 
kab Imre nevü sofőr ittas állapotban 
tehergépkocsiját 23 utassal kőhidnak 
vezette. 15 munkás megsebesült, köz- 

tük ötön sulyosan. Jakabot a csendőrség 
letartóztatta. 
- ITÉLETIDŐ PUSZTITOTT BASA 

RABIÁBAN. Chisináuból jelentik: Ba- 
sarabiában tegnap valóságos itéletidő 

ppusztitott, Chisináuban és Lápusna me- 
gyében a felhőszakadás, az árviz sok he- 
lyen sulyos forgalmi zavarokat okozott. 

A Vulcan gyárban egy Katz nevü 27 
éves gépészt az épületbe becsapó villám 
halálra sujtott. 

- Budapestre szállitották Solymosán 
Magdát. Solymosán Magdát, az olaszor- 
szági gépkocsiszerencsétleségnél megse- 
besült cluji szinmüvésznőt vonaton Bu- 
dapestre szállitották az egyik szanató- 
riumba, Hir szerint állapota lényege- 
sen javult, ugy, hogy néhány héten be- 
lül várják felgyógyulását. 

- AZ ÖRÜLT REVOLVERES ME- 
RÉNYLETE NEWYORKBAN. Egy New 
yorki ünnepségen a Central-parkban egy 
ismeretlen őrült férfi revolvert rántva, 
golyóval hat embert megsebesitett, 
mig végül a rendőrségi sortüz leteri- 
tette. 

- Angol és amerikai kirándulók Ro- 
mániában. Augusztus 22-én a Stratha- 
ham nevü óceánjárón félezer angol és 
amerikai kiránduló érkezik az országba 

a. 

A brasovi állomáson ellep- 
táaákt a romániai tanulmániy- 
uton levő amerikol ujság- 

irónő Dőröndjeit 

(BRASOV.) Vakmerő módon végre- 
hajtott lopás áldozata lett Constanze 
Kurthn amerikai ujságirónő, aki az 
United Press sajtóvállalat megbizásából 
tanulmányuton van Romániában. Mi- 

közben az ujságirónő a brasovi vasuti 
állomáson a Bucuresti felé vivő gyors- 
vonatra várakozott, eddig még isme- 
retlen tettesek ellopták utibőröndjeit. 

Az ujságirónő a lopásról azonnal jelen- 
tést tett a brasovi vasuti állomás rend- 
őrsége vezetőjének, Florescu kapitány- 
nak, aki széles körben azonnal meg- 
inditotta a nyomozást és a személy- 

leirás alapján már sejti is, hogy kik 
lonták el az amerikai ujságirónő bő 
röndjeit. A lopás annál kellemetleneb- 
bül érintette a külföldi sajtó előkelő 
munkatársát, mert a bőröndökben volt 
az utlevele is, többezer lejről szóló 
csekkönyve és a romániai tanulmány- 

utja során szerzett tapasztalatait tartal- 

mazó utinaplója. A rendőrség széles 
körben és erélyesen folytatja a nyomo. 
zást komoly reménnyel arra, hogy a 
vakmerő vasuti tolvaiokat rövidesen 
kézrekeritik. / 
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- Uj autóbusz-jegyszedőnői tanfo- 
lyam. A Rapid autóbusz-szindikátus uj 
jegykezelőnői tanfolyamot rendez. Azok 
a román nyelvet jól ismerő nők, akik 
ezen a tanfolyamon részt akarnak ven- 
ni, jelentkezzenek a Szindikátus székhe- 
lyén (Cal. Regele Carol II. 119 szám 
alatt.) Rapid autóbusz szindikátus, Cluj, 

- A CLUJON SZÉKELŐ MAGYAR 
KIRÁLYI KONZULÁTUS KÖZLEMÉ- 
NYE. A városunkban székelő magyar 
királyi konzulátus 7224-1938. sz. alatt 
annak közlésére kérte fel lapunkat, 
hogy a konzulátus az augusztus hó 20-i 
magyar nemzeti ünnepen nem tart hi- 
vatalos órát. 

- ROBBANÁS A TENGERALATT- 
JÁRÓN. Newyorkból jelentik: A kikö- 
tőben egy tengeralattjáró fedélzetén 
robbanás történt. Egy tiszt és hat ten- 
gerész sulyosan megsebesült. 

- Nagy tüz Bucurestiben. Tegnap 
Bucurestipen nagy tüz pusztitott a 
Ghencea katonaj temetőben. Egy asz- 
szony vigyázatlansága folytán követke- 
zett a tüz mert az asszony a gyertyá- 
kat a temetőben való elhelyezésekor 
nem rögzitette meg az egyik siron, 
ugy, hogy leestek és meggyujtották a 
száraz füvet. A tüz igy egészen a temető 
keritéséig terjedt, nagy darab területet 
leégetve, azután pedig más iránynak 
fordult, ahol a temető szélén fakészle. 
tek voltak felhalmozva. Ezek is meg- 
gyultak. A kihivott tüzoltók nehezen 
tudták eloltani a tüzet. A kár elég je- 
lentős, 

benzinné dolgozzák 
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LAKAÁST KAPHAT 

KÜLÖN telken kiadó családi ház két- 
szoba, konyha, kamra, termő gyümölcsös- 
sel szept., vagy okt. 1-re. Str. Grecianu 22. 

(8173) 

KET szoba, konyha kiadó. Str. Grigo- 
rescu 57. Tiszta, egészséges lakás, havi 
1200 lej. (8175) 

4 szoba, konyha, elő- és fürdőszoba kü- 
lön telken kiadó 2800 lejért. Értekezni: Str. 
Filipescu 6., em. (P 160) 

KÉT szép szoba konyha mellékhelyisé- 
gekkel kiadó. Str. Tebei 5. Gyermekmen- 
hely mellett. (8111) 

LAKAST KERES 

NÉGY szoba komfortos lakást keresek 
belvárosban. Dr. Vitányi, Str. Memoran- 

dului 8. (P64) 

KERESEK kapualatti különbejáratu szo- 
bát butorozva. Ajánlatokat „Azonnal je- 
ligére a kiadóba kérem. (P 124) 

3 szobás komfortos lakást keresek szept. 
1-re. Cim a Novában. (P 139) 

KERESEK háromszobás konyhás fürdő 
szobás lakást külön telken, lehetőleg kert 
tel. Cim a kiadóban. (8083) 

ELSŐ és harmadik gimnázista fiaim ré- 
szére Baritz környékén, teljes ellátást ke- 
resek. Cimeket „Ürihely" jeligére kiadóba 
kérek. (8134) 

Mozi 
OPERA MOZGŐ: Premier. Emberfaragó. 

Főszerepben: Boris Karloff és Lugosi 
Béla. Csak erős idegzetüeknek. Müsor 
előtt: Álomvilág, orosz kabaré 3 felvo- 
násban. 

ROYAL MOZGŐ: „Walevszka grófnő". 
Greta Garbóval és Charles Boyer-rel 

Előtte az angol király látogatása Fran- 
ciaországban. Előadások kezdetet: 3.20, 
5.20, 7.20 és 9.30. 

MUNKÁS MOZGŐ: Charlie Chan az Olim 
piászon, detektiv dráma. Warner 
Oland-dal a főszerepben. II. Leigázva 
tőled. „Amigio". Operett. Főszereplő: 
a csodás hangu Lawrence Tibette. III. 
Hiradó. 

THALIA MOZGŐ: A tolvai szerető. (Pá- 
ris apacsai.) Főszerepben: Pierre Blan 
char. Hiradó, Micky Maus. Jön: A há- 
zasság titkai, Csak 18 éven felülieknek. 

EDISON MOZGŐ: I. Rejtelmek háza. Rém 
film. II. Vérrel itatott határ. John Way 
neval. III. Mária királyné temetése. IV 
Uj Micky Maus. 

CcCAPITOL MOZGŐ: Premier. A II-ik Rap 
szódia. Paderewski egyetlen filmje. Mü 
sor előtt: Világhiradó. 

SELECT MOZGŐ: Premier. Gyilkosság 
történt. Főszerepben: Edward G. Ro- 
binson és Jane Briyan. Világhiradó. 

URÁNIA MOZGŐ: Elssler Fanny. Lilian 
Harwey-el a főszerepben. 

- Szerkesztői üzenetek. H. M. Cluj. 
Beküldött irása elárul bizonyos irás- 
készséget, de témája jelentéktelen és 
közlésre ebben a formában nem érde- 
mes. Mindenesetre más témákkal kel- 
lene megpróbálkoznia, ha irásainak köz 
lésére számitani akar. A kézirat egyéb. 
ként a szerkesztőségi órák alatt este fél 
7 és fél a között kivételesen rendelke- 
zésére áll



Mettős munkásbalcset 
a vasöntödében 

(CLUJ.) Tegnap a Chintaului-uti 
vasöntődében munkásszerencsétlenség 
történt. Délután 4 óra tájban Vasile 
Lucaciu munkás egy motort akart meg- 
inditani. Munkájában Carol Farcas 
nevü társa segédkezett, akit eközben a 
transzmissziós szij elkapott, ugy, hogy 
jobblába eltörött és mástermészetü ko- 
moly sérüléseket is szenvedett. A kihi- 
vott mentők sulyos állapotban szállitot- 
ták be a korházba ugy Farcast, mint 
Lucaciut is, akit egy vasdarab sebesi- 
tett sulyosabban meg ugyanakkor. A 
szerencsétlenség ügyében a vizsgálat 
megindult. 

Bonyodalmak a hatalmas 
értélil karkoo eltünése 

rül 

(BUCURESTI.) A napokban egy, a 
Continental-vendéglőben rendezett ban 
kett után nyomtalanul eltünt Wass- 
mann asszonynak, egy amerikai pro- 
fesszor feleségének félmillió lej értékü 
karkötője. Az urinő férjének kiséreté- 
ben éppen egy, a fővárosban az angol- 
nyelvü előadók tiszteletére rendezett 
összejövetelen vett részt, amikor meg- 
történt a nagyértékü karperec eltünése. 
Később a karkötőt megtalálták egy 
gyümölcsárusitó olteniainál, aki egy 
soffőrtől vásárolta, ez viszont azt ha- 
zudta, hogy egy fővárosi blokkházban 
lakó urtól vette meg. Ez a hazugság 
azonban hamarosan megdőlt és kide- 
rült, hogy a karperecet a soffőr lopta 
el, akit letartóztattak, mig az értékes 
ékszert visszaadták tulajdonosnőjének. 

Kétmillió lejes váltóhami- 
sitást iedeziek ielaz eévik 

sibiul pénzimtézetnél 
(SIBIU.) Az egyik előkelő sibiui 

pénzintézetnél nagyszabásu váltóhami- 
sitásnak jöttek nyomára. A pénzintézet- 
nél H. Vass németországi kaucsukgyá- 
ros nevére hamisitott kétmillió lejről 
szóló váltót számitoltak le, amely vál- 
tóról csak a lejáratnál derült ki, hogy 
hamis, értéktelen. A váltóhamisitó sze- 
mélyét is jól ismerik a pénzintézetnél 
és a rendőrség megállapitása szerint 
legutóbb a Calea Popacii 40. szám alatt 
lakott, amikor a hamisitott váltó alap- 
ján a kétmillió lejt felvette a sibiui 
pénzintézettől. Amikor a váltóhamisitás 
kiderült, az illető nyomtalanul eltünt 
a városból. A rendőri vizsgálat meg- 
állapitása szerint a váltóhamisitó Sibiu. 
ból vonattal Clujra utazott, innen pedig 
repülőgéppel külföldre menekült. A 
rendőrség nemzetközi körözőlevelet 
adott ki a nagyszabásu váltóhamisitás 
tettese ellen. 

- Sulyosan összeégette magát az 
öngyilkosjelölt. Bucurestiből jelentik: 
Tegnap a Constantin Nacu-uccában a 
járókelők arra lettek figyelmesek, hogy 
egy fiatal cselédleány ruhája lángokat 
kap. Azonnal mentésére siettek, de 
sulyos égési sebei miatt már csak élet- 
veszélyes állapotban vihették kórház- 
ba. A vizsgálat megállapitása szerint a 
fiatal leány eddig ismeretlen okból va- 
lami gyulékony folyadékkal leöntötte 
magát, azután megdöbbentő halálra- 
szántsággel meggyujtotta ruháját. A 
szokatlan öngyilkosság ügyében folyik 

a vizsgálat. 
- NAGY ERDŐTÜZ MANGALIA 

KÖZELÉBEN. Mint Constantából köz- 
lik, Komorovaban, Mangalia közelé- 
ben nagy erdőtüz keletkezett, amelyet 
csak nyol órás megfeszitett munkával 
tudtak, láni Az erdőtüzet egy moz- 
donybel kipattanó szikra okozta. 

ONGYILKOS LETT A FIATAL 
öAVSÉNŐ-JELÖLT. Iasiban tegnap 
este Tamara Ohotzchi fiatal orvosnö- 

vendék öngyilkos lett. Válságos állapot- 

ban vitték kórházba. 
- HŐHULLÁMOK PUSZTITANAK 

AMERIKÁBAN. Newyorkból jelentik: 
Amerika nagy részében hőhullámok 

pusztitanak és emiatt számos napszu- 
rási eset történt. 

Rosca közigazgatási 
hogy folytasson le vizsgálatot az aradi 

Konszolidációs kötvényekkel fizet- 
hetők a betessegélyzőpénztári tar- 

tozások és 
(CLUJ.) A cluji Betegsegélyző Pénz- 

tár ellenőrző és behajtási osztálya 
augusztus 13-án 6407. szám alatt hir- 
detményt bocsátott ki, amelyben a kö- 
vetkezőket közli: „A romániai munkás- 
biztositó és pénztár központi igazgató- 
tanácsa Bucurestiben az 1933. évi ápri- 
lis elseje előtti időből még fennálló 
régi tartozások és hátralékok minél 
gyorsabb likvidálása érdekében julius 

hátrálékok 
22-én megtartott ülésén ugy döntött, 
hogy ezek a régi tartozások az 1939. 
évi kibocsátásu és 3 százalékos belföldi 
konszolidációs kölcsön kötvényeivel fi- 
zethetők ki." 
A vonatkozó hirdetményt Bancu, a 

cluji Munkásbiztositó Pénztár helyettes 
igazgatója és Todea szolgálati "ánök 
irták alá. 
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Nekirohant 
a vonatnak 

(SZOLNOK.) Kedden este Pottai 
Sándor földbirtokos gépkocsija Tószög 
mellett a sorompónál nekirohant a 
berobogó gyorsvonatnak. Az összeütkö- 
zés olyan erejü volt, hogy a vonat egyik 
kocsija kisiklott és a benneülő 30 utas 

a gépkocsi 
32 áldozat 

megsebesült, szerencsére mind csak 
könnyebben. Maga a gépkocsi teljesen 
összeroncsolódott és két utasa az össze- 
ütközés következtében életét vesztette. 
A szerencsétlenség ügyében megin- 

dult a vizsgálat. 

A belügyminisztérium vizsgálatot rendelt 
el Arad város volt vezetősége ellen 

Rosca közigazogatási vezérfelügyelő folytatja a vizs- 
gálatot az állitólagos szabálytalanságok ügyében 
(ARAD.) A belügyminisztériumhoz 

névtelen feljelentés érkezett, hogy Arad 
város volt régi vezetősége sulyos sza- 
bálytalanságokat követett el a tisztvi- 
selői kinevezésekkel és az előléptetések- 
kel kapcsolatosan A feljelentés alapján 
a belügyminisztérium megbizta Petru 

vezérfelügyelőt, 

városháznált történt állitólagos szabály- 
talanságok ügyében. Rosca vezérfelügye 
lő már meg is érkezett Aradra ahol 
azonnal érintkezésbe lépett Moise Ris- 
cutia alezredessel, Arad helyettes pol- 
gármesterével és megkezdte a hivatalos 

vizsgálatot. A feljelentés azzal vádolja 
Arad város volt vezetőségét, hogy 14 
városi tisztviselőt szabálytalanul és jog- 
talanul léptetett elő, illetve nevezett ki 
állására. 
Rosca vezérfelügyelő tanuként kihall 

gatja az összes érdekelt városházi tiszt- 
viselőket. Ezeknek személyi okmányait 
is felülvizsgálja és megállapitásairól je- 
lentést tesz a belügyminisztériumnak, 
amely végső fokon dönt a bonyodalmas 
feljelentés ügyében, illetve a vizsgálat 
megállapitásai alapján teszi meg intéz- 
kedését a jogtalan kinevezések és elő- 
léptetések megsemmisitése iránt, 

lord Runciman elkészitette a cseh- 
szlovák probléma megoldására vonat- 

kozó részletes tervezetét 
Megtörtént a spanuol köztársasási kormány át 
szervezése a mérséklet jegyében és iesuverszü- 
neti akció kezdeményezése céljából 

(PRÁGA.) Lord Runciman eddigi 
tevékenységének eredményeit a Daily 
Express a következőkben foglalja 
össze: A lord eddigi tárgyalásai során 
a csehszlovákiai helyzet minden részlet- 
kérdéséről tájékozódott és a probléma 
megoldására vonatkozó részleges terve- 
zetet már ki is dolgozta. Ezt azonban 
döntőbirói minőségében csak akkor 
hozza nyilvánosságra, ha a kormány és 
a szudétanémetek közötti közvetlen 
tárgyalások nem vezetnének eredmény- 
re. A lord azonban bizik abban, hogy 
a közvetlen megegyezés is lehetséges és 
igy a döntőbirói szerepe különösebb 
közvetitő jelleg nélkül véget érhet. 
Illetékes angol helyről ujólag hangsu- 
lyozzák, hogy a lord nem az angol kor- 
mány kiküldöttje, hanem csak a saját 
felelősségére jár el a közvetitésnél és 
döntőbirói szerepénél. Tény azonban, 
hogy állandó összeköttetésben áll Lon- 
donnal és akciójának minden mozzana- 
táról nyomban tájékoztatja Chamber- 
laint és Halifaxot. Tegnapi váratlan 
látogatása Benes államfőnél kisebb 
meglepetést keltett ugyan, de azért 
általában Angliában még mindig biza- 
kodóan itélik meg a helyzetet és remé- 
lik, hogy a csehszlovák kérdés rendki- 
vüli feszültségek nélkül végül mégis 
csak megoldható lesz. 

MEGTÖRTÉNT A NEGRIN- 
KORMÁNY ÁTSZERVEZÉSE 

(BARCELONA.) A Negrin-kormány 
átszervezése megtörtént. A kormány uj 
tagjai Chagas, az egységes szocialista 
párt tagja lett munkaügyi és Thoros 

Bilbao Hospitales, a szocialista párt 
megbizottja, tárcanélküli miniszterként. 

Az uj kormány hivatalos közlést adott 
ki, amely szerint tiszteletben tartja a 
területi autonómiát minden vonatko- 
zásban. Hangsulyozzák azt is, hogy 
a kormány átszervezése nem jelent 
semmiféle irányváltozást. Párisban 
ennek ellenére azt állitják, hogy a kor- 
mányátszervezés a kommunisták és 
szindikalisták kivonulását eredményez- 
te a kabinetből és az átszervezett kor- 
mány fegyverszüneti tárgyalásokat sze- 
retne megkezdeni a Franco-kormány- 
nyal. Az átszervezést egyébként a köz- 
társasági csapatok sorozatos vereségei, 
belső ellentétek és az erők egyesitésé- 
nek szüksége tették indokolttá bár a 
kormányváltozás fontos hátterét még 
nem ismerik. 
Ugyanakkor 

hogy a nemzeti csapatok a terueli sza- 
kaszon tovább nyomultak előre és az 
Ebro jobb partja most már teljesen a 
birtokukban van. . 

- Találtak egy szemüveget. A bel- 
városi róm. kath. egyházközség vasár- 
napi közgyülésén valaki ottfelejtett egy 
szemüveget, amelyet a takaritó személy 
zet megtalált. Igazolt tulajdonosa a 
szemüveget az egyházközség gazdasági 
hivatalánál, P. Unirii 14 szám alatt ve- 
heti át 

- Halálozás. Cseh József ácsmester, 
számos köz- és jótékony intézmény tagja 
f. hó 16-án este fél 11 órakor 77 éves 
korában elhunyt. Temetése 18-án dél- 
után 5 órakor lesz a temető nagyká- 

polnájából. 
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azt irja, hogy Pethő Sándor a német- 

Ui napllap imdel Masuar 
orszáton 

(BUDAPEST.) A nyilasok lapjának 
a Magyarságnak közlése szerint a meg. 
szünt Magyar Hirlap és Nemzet eln 
napilapok helyett augusztus 25-évei uj 
napilap indult „Magyar Nemzet" el 
mel Pethő Sándor főszerkesztésében, 
Magyarság közli, ezzel kapcsolatosan a 
Wiener Neue Nachrichten közleményet 
amely szerint az uj lap a GYOSZ 
(Gvyáriparosok Országos Szövetsége) és 
TBE (Takarékpénztárak és Bankok 
Egyesülete) támogatásával létesül, mer 
ez a lap fogja ezentul kapni azokat , 
szubvenciókat, amelyeket eddig a most 
megszünt két lap kapott. A bécsi lap 

ellenes legitimista irányzat támogatá- 
sára kötötte le magát és ebben a célki- 
tüzésében a zsidóság támogatását is 
élvezné 

Elszálllíják Londonból 
az ansol Nemzeti Bank 

araonykészletét 
(LONDON.) Az Evening Standard 

értesülése szerint az Angol Bank arany- 
készletépből 806 millió fontot elszálli- 
tanak és vidéki pénzintézeteknél helye- 
zik el. Eddig már 350 ezer fontot ei is 
szállitottak. Az intézkedést azzal indo- 
kolják, hogy nem akarják, miszerint 
egy ellenséges támadás esetén egy 
helyen kerüljön az elpusztulás vesze. 
delmébe az Angol Bank egész arany- 
készlete. 

IJön 505 
acsikkall..." 
14 és félezer lejt loptek el 

esgu Mihai Viicazul-téri 
hereskedőtől 

CLUJ.) Vakmerő lopást jelentettet 

Salamancából jelentik, 

be a központi rendőrségen ma déltáj. 
ban A délelőtti órákban ismeretlen tet- 
tes rejtélyes módon 14.500 lejt vitt el 
Bojan Paul, P. Mihai Viteazul 14 sz. 
alatti kereskedőtől. A bonyodalmasnak 
látszó lopási ügyben a rendőrség bün- 
ügyi osztálya meginditotta az erélyes 
nyomozást, a titokzatos tolvaj kézreke- 
ritésére 

- MEGHALT A HIVATALI SZO- 
BÁJÁBAN. Bucurestiből jelentik: Teg- 
nap a fővárosi villamosmüvek irodájá- 
ban rosszul lett, majd percek alatt 
meghalt Arghir Cismigiu 51 éves tiszt- 
viselő. A rokonszenves főtisztviselő ugy 
halt meg, hogy a szomszéd szobákban 
levő kartársai nem is sejtettek semmit 
sem, csak mikor beléptek a szobába, 
döbbentek meg, holtan találva iróaszta- 
la mellett. Cismigiut szivbaja ölte meg. 

- HALÁLRA SUJTOTTA A VII- 
LÁM A FESTŐMÜVÉSZT. Bucuresti- 
ből jelentik: 1980 méter magasságban 
a Ceahlau hegyen a villám halálra suj- 
totta a festészeti tanulmányi kirándu- 
láson levő N. Vasiu 28 éves iasii festő- 
müűvészt. Holttestét a kirándulók csak 
késbőb találták meg. 

- DR. JANOVICSOT HIVTÁK MEG 
AZ EMBER TRAGÉDIÁJÁNAK BEL 
GRÁDI RENDEZÉSÉRE. A szege 
szabadtéri játékok nagy sikere után dr. 
Janovics Jenőt, a cluji magyar szintár- 
sulat hosszu időkön keresztül volt ki- 
váló igazgatóját személyesen, ma] 
levélben is felkérték arra, hogy vállalja 

a belgrádi nemzeti szinházban az Em- 
ber tragédiájának első szerbnyelvü elő- 
adásának megrendezését. Janovics Jenő 
közelebbről már el is látogat Belgrádba 
és valószinüleg még a tél folyamán be- 
mutatják a jugoszláv fővárosban az 0 
szakavatott rendezésében Madách világ 
hirü remekmüvét, amely most valóság 
gal a reneszánszát éli. 

- 17 EMBERT SUJTOTT HALÁL 
RA A VILLAÁM. Varsóból jelentik. 

Novogrodek tartományban borzalmat 
vihar pusztitott. A közben lesujtó 

lvillámok 17 embert öltek meg. 
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